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Havonta 110, negyedévre 820, fél­
évre 600, egészévre 1200 lej. Kül­
földre: Havonta 2, negyedévre 6, 
félévre 12, egészévre 20 dollár. Hir­
detések díjszabás szerint. Az „üj 
ß$LET“ az erdélyi és bánsági zsi­
dóság egyetlen politikai napilapja. 
Cikkeink utánnyomását csak a for­
rás megjelölésével engedjük meg.
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Megkülönböztetett figyelmet 
szentel a lengyel sajtó Antonescu

varsói utjának
Katonai küldöttség is elkíséri a külügyminisztert. Varsó után

Genfba utazik Antonescu
valamint Londonba. Ä lengyel sajtó egyéb-

4 ideiül &sídá
Azokban a tárgyalásokban, amelyek Szí­

ria és Libanon önállóságának elismeréséhez 
vezettek a francia kormánynál, Igen nagy 
szerepet játszott az ott élő kisebbségek kér­
dése.

Csak a szirial zsidókról feledkeztek meg a 
tárgyaló felek. Holott nem is jelentéktelen a 
száma e kisebbségi lakosságnak és szerepe 
sem az ország életében. Huszonötezer zsidó 
él Szíriában, akik most az uj állam vezetői­
nek keze alá kerülnek.

A zsidók, akik maguk is szabadságukért 
harcolnak, semmiesetre sem foglalhatnak ál­
lást Szíria függetlensége ellen. De félő, hogy 
Szíriában megint csak a zsidókat fogják 
minden baj bűnbakjává tenni. Annál is in­
kább, mivel már most is az arab többség 
terrorja alatt él a stíriai zsidó kisebbség. S 
hogy a múlt nem a legjobb útmutatással szol­
gál a zsidók sorsára nézve, arra elegendő, ha 
arra gondolunk, hogy 1931-ben Damaszkusz- 
ban és Aleppoban 18 ezer zsidó élt még, ma 
viszont mindössze 8 ezer a számuk, mert a 
terror és bojkott kiűzte a többieket.

Mi lesz ezekkel a zsidókkal, ha a francia 
csapatok kivonulnak Szíriából ? Ez a kérdés 
nyugtalanítja ma nem minden ok nélkül a 
sririai zsidókat s különösen fokozzák nyug- 
taíaságuk&t a legutóbbi iraki események.

Az iraki példa ugyranis azt mutatja, hogy 
amíg mandatárius rezsim volt ebben az arab ! 
országban, többé-kevésbé védve voltak a zsi- j 
dók a többség terrorjától, azóta azonban, j 
hogy megszűnt a mandatárius uralom és ön­
álló arab ország lett a hajdani Mezopotá­
miából, igen súlyosra fordult a zsidók sorsa.

Figyelemre méltó jelenség ez. Az elnyo­
mottakból máról-holnapra elnyomók lesznek. 
Akik tegnap az európai imperializmus ellen 
harcoltak önmaguk függetlenségéért és sza­
badságáért, ennek a szabadságnak és függet­
lenségnek a kivívásával csak a maguk im­
perializmusának és elnyomó politikájának 
nyitották meg az utat.

Be mig Európában ez az átmenet a de­
mokrácia útját járta meg, addig Keleten az 
imperializmust minden átmenet nélkül a nem­
zeti diktatúra követi. Az önálló arab álla­
mok fellépésével együtt lép fel a maga teljes 
súlyosságában a kisebbségi kérdés is, mely 
még sok dolgot fog adni azoknak, akik a 
nemzetek és népek közötti relációk szabályo­
zásában illetékesek.

A frélda,

A Yiiíorulban, a kormány hivatalos lapjá­
ban, olvassuk az alábbi érdekes és jellemző 
sorokat:

„A párizsi büntetőrvényszék 10. szekciója 
érdekes ítéletet hozott. Egy Zuger nevű 
egyént 1932-ben kitiltottak Franciaország­
ból. Ez az ember hontalan, nincs útlevele és 
nem lépheti át a határokat. Ezért mindig ki­
hágást követett el, mindig lecsukták és a há­
ború utáni „iíeimatlos“-ok tragikus sorsát 
élte négy esztendőn keresztül.

A párizsi törvényszék érdekes álláspontra 
helyezkedett. Megállapította, hogy Zuger 
amugyis állandóan börtönben ül, tehát álla- 

épületben lakik és az állam kosztját eszi, 
igj tehát semmi különösebb ok arra- hogy 
tovább is jelenlegi állampolgársági helyzeté­
ben tartsák. Ezért a törvényszék szabadláb- 
re helyezte Zugért és indokolásában a fran­
cia igazságügy minisztérium figyelmét hívta 
fel> rendezze azoknak a problémáit, akik 
sünt ZugCr, Franciaországba jutottak el, de 
semmiféle menedékhelyük nincsen.“

Ez maga az eset. Mint irtuk, a Vütorul- 
1)3,1 Jelent meg. A kormány hivatalosa nem 
tűz semmiféle kommentárt az esethez, meg­
elégszik, azzal, hogy magát a történteket a 
kp első oldalán közölje.

Ahár fűzött azonban kommentárt a Vlito- 
rul, akár nem, meg kell állapítanunk, hogy 
igának a történetnek közreadásával szö- 
ges ellentétbe került önmagával és a kor­
mánnyal. Feltételezzük ugyanis, hogy köve- 
endő mintakép gyanánt szerepei ez a fran- 

cia demokrácia annyira jellemző, mondhat- 
n^n-£ megható eset a kormány hivatalosának
el$ö oldalán .

He vájjon hol követték ezt a példát ná-

Bucuresti, november 21. (Az Uj Kelet 
tud.) Antonescu külügyminiszter a közeli 
napokban kezdi meg diplomáciai körútját, 
melynek első állomása Varsó lesz. Anto- 
nescuval egyidejűleg a román tisztikar egy 
küldöttsége is Varsóba utazik, Atanasescu 
tábornok, a 4. hadtest parancsnoka vezeté­
sével. A katonai küldöttség Krakkóban ki­
száll és megkoszorúzza Pilsudszki marsall 
sírját, Pilsudszki a 13. gyalogezred, tulaj­
donosa volt.

Antonescu csak egy napig marad Varsó­
ban, de december első napjaiban Genfbe 
utazik, ahol részt vesz a népszövetségi 
tanács ülésszakán. Lehetséges, hogy az 
ülésszak végeztével Antonescu eleget tesz 
az angol és francia kormányok nemrégen 
tette meghívásának és ellátogat Párizsba,

London, november 21. Eden angol kül­
ügyminiszter tegnap választó kerületében 
Lamington-ban mondott külpolitikai szem­
pontból rendkívüli jelentőségű beszédet az 
újonnan kiépülő haderő felhasználási lehe­
tőségeivel kapcsolatban. Ilyen határozott 
kijelentések Anglia nemzetközi kötelezett­
ségvállalásait illetőleg már évek óta nem 
hangzottak el.

A külügyminiszter mindenekelőtt azt 
hangsúlyozta, hogy az angol fegyvereket 
sohasem fogják támadó háborúban, vagy 
olyan cél szolgálatában felhasználni, amely 
nem áll összhangban a népszövetségi alap­
okmány és a párizsi szerződés szellemével.

Ellenben — folytatta Eden__Anglia
érvényben lévő nemzetközi kötelezett­
ségeinek megfelelően felhasználhatók 
a brit fegyverek és fel is fogják hasz 
nálni őket Franciaország és Belgium 
védelmében, nem kihívott támadás 

esetén.

Ha megkötik az Anglia által tervezett 
nyugateurópai megegyezést, akkor hasonló 
módon felhasználhatók lennének a brit 
fegyverek Németország védelmére is, ha 
a szerződés valamelyik aláírója részéről a 
német birodalmat kihívás nélküli támadás 
érné.

Végül pedig — folytatta tovább Eden 
arra is felhasználhatók a brit fegyve­

rünk. ' 1 ' I Fi?
Hiszen az utóbbi években, egyetlen állam­

polgárságot nem adtak meg nemromán em­
bereknek, olyanoknak sem, akik itt születtek 
az országban és valamilyen okból nem le­
hettek jelen az állampolgársági listák össze- 
álitásakor.

A hontalanok kérdésében pedig nagyon ke­
vés jóindulat mutatkozik. Mint játéklabdákat

kent élénk érdeklődéssel kommentálja An­
tonescu varsói útját és azt Beck minapi 
londoni látogatásával hozzák összefüggés­
be. A román külügyminiszter útja a ro­
mán-lengyel kapcsolatok kimélyitésének el­
ső etapja lesz és ez lehetővé fogja tenni a 
közeledést a középkeleti, délkeieteurópai 
államokkal.

Antonescu a katonai kiséret tagjaival, 
valamint Creiianu meghatalmazott minisz­
terrel és Raul Anastasiu sajtófőnökkel 
kedden indul -el Bucurestiből. November 
26. és 27-én a román külügyminiszter tár­
gyalásokat fog folytatni Beck lengyel kül­
ügyminiszterrel, a lengyel miniszterelnök­
kel, majd kihallgatáson jelenik meg Mo,s- 
ciski elnöknél és Rydz Smigiy marsallnál.

rek, hogy segítségéi nyújtsanak más 
támadás áldozatainak olyan esetek­
ben, amikor ennek a segítségnyújtás­
nak megítélésünk szerint a népszö­
vetségi alapokmány értelmében he­

lye van.

A brit segítségnyújtás három lehetőségé­
nek felsorolása után Eden külügyminiszter 
még kijelentette, hogy a „felhasználható“ 
szót tudatosan alkalmazta, mert nem lehet 
arról szó, hogy Angliát bármilyen automa­
tikusan működő kötelezettség háborúba 
vihetné. Ez helyes is — tette hozzá Eden 
külügyminiszter — mert egyetlen országot 
sem lehet arra kötelezni, hogy esetleg lét­
érdekeivel szemben is fegyvert fogjon. 
Beszéde folyamán még kitért a spanyol- 
országi eseményekre is, hangoztatva, hogy 
Anglia tovább is ragaszkodik a benem- 
avatkozási politikához. Ha akadnak egye­
sek — mondta éles célzással — akik ola­
jat öntenek a tűzre, ez nem jelent annyit, 
hogy minden tűzoltónak el kell hagynia az 
őrhelyét.

London, november 21. (Rador.) A Star 
cimü lap, baloldali radikális orgánum 
olyan hirt közöl, hogy december 3-án uj 
középpárt alakul, amit Wintson Churchill 
fog vezetni. Az uj párt, amely népfront- 
szerű alakulat lesz, december 3-án tartja 
alakuló ülését az Albert Hallban. Ezen az 
üésen valószínűleg Sir Walter Citrine fog 
enökölni.

dobálják át őket á határon és vissza, anélkül, 
hogy akadna törvényszék, mely a párizsiéhoz 
hasonlóan, rendezni próbálná a „heimatlos“-ok 
égető problémáját.

A példát bizony jó volna követni. Jő volna, 
ha a francia útmutatás nyomán rendeznék 
ezt a kérdést.

Hogy a hivatalos lap ne kerülhessen szem­
be önmagával.

VILÁG TÜKRE

A Rexízmus alkonya
A belga fasiszta vezér kudarcának egyik 

bizonyítéka, hogy alig beszélnek, vagy Ír­
nak róla másképp, mint csak viccelődve. 
Führex-nek, Founex-nek (bolond király­
nak) nevezik. Sokat beszélnek Degrelle rex 
appeal-jérői — a sex appeal mintájára. 
(Ez a mondás állítólag a belga királytól 
származik.) De a Führex rex appeal-je az 
utóbbi időben csődöt mondott.

Leon Degrelle, aki a Leon Bluff névre 
is hallgat, még fasizmus előtti korában 
cirkuszhoz hasonlította a német nemzeti 
szocializmus politikai módszerét. Amikor 
fasisztává lett, ő is politikai cirkuszt ren­
dezett be. A cirkuszi mutatványok azon­
ban nem sikerültek.

Degrelle egyik trükkje a parlament szét- 
kergetésével, feloszlatásának kikényszerí­
tésével való fenyegetés volt. A rexista par­
lamenti frakció azonban siralmas látványt 
nyújtott. Komoly parlamenti botrányt sem 
tudtak rendezni. A rexista képviselők le­
késtek a nagy szenzációkat ígérő inter­
pellációkról. Vádjaik jelentékeny részéről 
kiderült, hogy alaptalanok. Jaspar közle­
kedésügyi miniszter ellen indítottak nem­
régiben nagy hajszát. Jaspart az ügyvédi 
tanács rehabilitálta. Egyik vezérükről, 
Xavier de Grunne-ről elhíresztelték, hogy 
ellenfelei súlyosan megsebesítették. A hír­
ről rövidesen kiderült, hogy blöff.

A rexizmus. amelyről eleinte sokan azt 
hitték, hogy a német nemzeti szocializmus 
„dinamiká“-jáf jelenti Belgiumban, elég 
gyorsan komikus mozgalommá vált.

S a nevetségesség semmiképp sem hasz­
nált.

A sok blöff közül különösen egy volt 
olyan, amely a rexizmusnak komolyan ár­
tott.

Belgium, eltekintve csekély német ki­
sebbségétől, két nemzettől lakott ország. 
A jó viszonyt vallonok és flamandok kö­
zött megzavarta a német megszállás, mely­
nek utórezgései még mindig érezhetők. A 
Belgiumot megszálló német hadsereg fla- 
rnand segítséggel akarta Belgiumban a né­
met uralmat megszilárdítani. A flamandok 
többsége azonban kitartott Belgium mel­
lett. Csak kis részük játszott szerepet 
Bissing, majd Falkenhausen tábornoknak 
a flamand különállást előkészítő munkájá­
ban.

A német tábornokokkal, a német meg­
szálló hadsereggel együttműködő flaman- 
dokat Belgium népének többsége, a Fa­
rn andok jórésze is hazaárulónak tekintette. 
A visszatérő belga kormány bíróság elé 
állította őket, mely szigorú Ítéletet rótt rá­
juk. Ezeknek a háború idején a flamand 
önállóság zászlaját kibontó nacionalisták­
nak pártja Declerecq flamand nemzeti szö­
vetsége (vlaamschnational verbond). Ez a 
párt a flamandok lakta területeket el sze­
retné Belgiumtól szakítani, Hollandiával 
egyesíteni és a hitleri Németország fenn­
hatósága alá helyezni.

A flamand nacionalisták klerikálisok, 
mint ahogy a rexisták is azok; fasiszta 
szimpátiáik vannak, mint Degrelle hívei-« 
nek — és a Harmadik Birodalomban lát­
ják eszményképüket.

Degrelle szövetséget köt Declerecq-keL 
A flamand nacionalisták ideiglenesen meg­
elégszenek a területi önkormányzattal, a 
közigazgatás kettéválasztásával s ennek a 
provizóriumnak az idejére elismerik Hl. 
Lipót királyságát.

Degrelle azt hitte, hogy ezzel a szövet­
séggel Belgium népe előtt úgy tűnik majd 
fel, mint az ország megmentője, akinek si­
került megszeliditeni a flamand nemzetie­
ket, a dühös „hazaáruló“-kat, A hatás 
azonban éppen az ellenkezője voíf annak, 
amit vártak. A rexisták csak a francia- 

j nyelvű lakosság körében értek el jelenté- 
I kény eredményeket. Degrelle kacérkodott

99Az angol fegyvereket
sadósohasem fogják 

háborúra felhasználni“
den szenzációs küiroliiíkei beszéde választókerületében 

Uj középpárt alakni Angliában
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Angol trónkövetelők furcsa gyűj­
teménye

A hatóságok és a közönség elnéző mosolya kíséri a koronázás 
előtt egyre szaporodó „jogosultak" ártatlan mozgolódását

is a vallon nemzeti érzéssel, többször em­
legette, hogy három kilométernyire szüle­
tett a francia határtól. A „hazaárulók“-kal 
való szövetsége híveinek jelentékeny ré­
szét megbotránkoztatta. Bárha a rexisták 
jelvénye, köszöntés! módja, jelszavai szol­
gai másolata a hitleri külsőségeknek s a 
hitleri frazeológiának. Degrelle hívei nem 
hitték, hogy a rexizmus a német nemzeti 
szocializmus belgiumi kirendeltsége. „Az 
én erőm“ — mondotta Degrelle egyik őszin 
te pillanatában egy francia újságírónak — 
hogy „nem építek sem az intelligenciára, 
sem az erényre, hanem csak az emberi os­
tobaságra“. Az emberi ostobaságot azon­
ban Degrelle kissé túlbecsülte. A butaság­
nak is van határa. A fasizmus világszerte 
e nemzeti szenvedélyek kiaknázásán ala­
pul. Ha a nemzeti szenvedéllyel szembefor­
dul, pórul jár. '

A fiam and nacionalistákkal való szövet­
ség után Degrellet tömegesen hagyják el 
hivei. Most elhiszik róla, hogy alvezérei és 
8 nemcsak Göbbels szép szeméért mennek 
Németországba. A rexisták táborában is 
terjed az a felfogás, hogy nemcsak az esz­
mei közösség gyöngéd szálai fűzik a Füh- 
rexet a Harmadik Birodalomhoz.

Degrelle érezte, hogy szüksége van va­
lami nagy, az eddiginél hatásosabb mutat­
ványra.

Bejelentette, hogy október 25-én a kor­
mányt el fogja söpörni. Nemcsak híveinek 
tömegéhez, hanem a hadsereghez és a 
csendőrséghez is fordult. Voltaképpen for­
radalmat harangozott be. Népgyülési sike­
rei és a hatalmas pénzek segítségével fel­
korbácsolt tömeghangulat következtében 
fejébe szállt a dicsőség.

Kettőt nem vett észre.
Az egyik, hogy napja már lemenőben 

van. Hivei egy része kiábrándult belőle. A 
másik, hogy azok sem akarják bőrüket a 
vásárra vinni, akik még nem ábrándultak 
ki belőle. Napi díjért kaphatott embereket, 
-akik bányászruhát öltöttek fel és lefényké- 
peztették magukat Degrelle-el, a „bányá­
szok kedvencé“-vei. De olyanokat, akik éle­
tüket Degrelleért kockáztatnák, s-em belga 
frankért, sem német márkáért nem lehet 
kapni:.

Negyedmillió ember megmozdulását hir­
dette. Hivó szavára körülbelül négyezren 
jelentek meg. A rendőrség játszva szórta 
szét őket. A közönség „árulók, el Berlin­
be!“ kiáltásokkal fogadta. A kormány erős 
kezet mutatott s erre kiderült, hogy a fa­
sizmus — Belgiumban éppúgy, mint min­
denütt — a szuronyok, a fegyveres erő tá­
mogatása nélkül semmit sem jelent.

Az ország nemcsak nevet Degrelle-en, 
hanem a katolikusok egy része felháboro­
dik, mert a Sainte Gudule-templomba cső- 
ditette a fasisztákat, a frontharcosok pe­
dig felhördülnek, mert az yseri felvonulás 
tiszteletére rendezett nemzeti ünnep han­
gulatát zavarta meg.

Hitler 1923-as müncheni puccsa szin­
tén balsikerrel végződött és Degrelle 
nevetségessé vált. Csúfos felsülésén a mo­
zikban nevet Belgium népe. A rendőri őri­
zetbe vett vezért, mint veszélytelen férfi­
út, rövidesen szabadlábra helyezték. A 
rexisták lapjainak példányszáma rohamo­
san esni kezd. Nemcsak a szocialisták, ha­
nem a liberálisok és a keresztény demok- 
ták is, a katolikus pártnak egyik legfonto­
sabb szárnya nagy lendülettel fordulnak a 
rex ellen.

Rexigta veszély ma Belgiumban nincs.
Ez nem jelenti azt, hogy teljesen meg­

szűnt a fasiszta veszedelem. A katolikus 
pártban nyilván vannak olyan elemek, me­
lyek kacérkodnak a fasiszta gondolatok­
kal. Ha a keresztény demokraták nemcsak 
szavakban, hanem egész magatartásukban, 
politikai felfogásukban is élesen szembe­
helyezkednek a rexista diktatórikus esz­
mékkel, a flamand katolikusok közül jóné- 
hányan. különösen Sap, a volt miniszter és 
ßz aktiv miniszterek közül Rubbens, ját­
szanak valamennyi klerikális erő egyesíté­
sének a gondolatával.

Ez természetesen olyan jobboldali fron­
tot jelentene, amely a fasisztákat is ma­
gában foglalja.

De jellemző a mai belga helyzetre, hogy 
ezekkel az eszmékkel csak kacérkodnak, de 
nyíltan nem mernek róla beszélni, kudarc­
tól megrémültek azok is, akik rokonszen­
veznek a fasiszta gondolattal.

London, november 21. A koronázás elő­
jele, hogy megint megmozdulnak az angol 
trónkövetelők. A nagy nyilvánosság nem 
sokat tud róluk, mert általában a nyilvános­
ság kizárásával követelik a trónt. Sok vizet 
nem zavarnak. Nem bántanak senkit és őket 
se bántja senki.

A Windsor-ház trónöröklési jogát persze 
épeszű emberek nem vitatják. Vili. Edward 
épp oly zavartalanul fog uralkodni ősei tró­
nusán, mint elődjei.

Angliában, a politikai szabadság hazájában 
azonban még a trónkövetelők is szervezked­
hetnek. Az angol nép józanságán és politikai 
érettségén amugyis megtörik minden bolon­
dos mozgalom. így London egyik keleti ke­
rületében a rendőrség még azt is nyugodtan 
tűrte, hogy „Anthony őfelsége“ hat penny­
ért nyüt uccán árusíthatja jövendő király­
sága bankjegyeinek egyfontos „mintapéldá­
nyait.“ A „királyi“ kézjelzéssel ellátott ban­
kóhoz mellékelve volt I. Antal manifesztálna 
népedhez. Addig is, mig elfoglalja trónusát, 
legalább igy hasznosítja fejedelmi származá­
sát. Változatosság kedvéért, ez a harminc- 
nyocesztendős vöt rendőrtiszt, — akit tény­
leg Anthony Tudor-nak hívnak — a Turíorok 
leszármazottjának hirdeti magát és már VIII. 
Henrik trónöröklési jogát is kétségbevonja, 
így derül ki, hogy Boleyn- Annát és az élet­
vidám uralkodó többi hitvesét még csak nem 
la egy legitim király végeztette ki...

Egy öreg hölgy, aki fütyül a tör­
ténelemre ------  —

Az angol hatóságok nagyvonalúsága még 
az állami okmánytár dokumentumait is ren­
delkezésére bocsátja Vili. Edward különc 
vetélytársainak, hadd kutassák kedvük sze­
rint királyi származásuk titkait. Évtizedek 
óta törzsvendég itt egy szelíd és kedves öreg 
néni. Télen-nyáron kopott biborpalástot hord, 
de különben a légynek sem ért. Évtizedek óta 
keresi az utolsó nyomot fejedelmi eredete 
bizonyítására és bár már a harmadik velszi 
herceg trónralépését éli meg, reméli, hogy 
végül mégis csak öt koronázzák meg Anglia 
királynőjévé, mint egykor ősanyját. Szegény 
szembeszáll az egész történelemmel, valamint 
a múlt és jelen összes regény- és drámaírói­
val, amikor váltig állítja, hogy a legendás 
angliai Erzsébet nem hunyt el magtalanul, 
hanem a szerencsétlen sorsú Sir Walter Ra- 
leighef, a XVI. század nagy tudósát és felfe­
dezőjét egy gyerekkel ajándékozta meg. 
Raleighről annyit tudott a történelem, hogy 
dohány és burgonyacsemetéket importált 
Virginiából, die hogy más csemetéi is voltak, 
ezt csak a biborgaüéros néni derítette ki. 
Erzsébet és Raleigh viszonyának késői 
leszármazottja, persze, senki más, mint ő 
maga.

As utolsó Plantaganet

Nemcsak 'Stuartok és Tudorok szaladgál­
nak Londonban, hanem „eredeti“ Plantaga- 
netek is. Nem veszik tudomásul, hogy dinasz­
tiájuk II. Richárddal hatszáz évvel ezelőtt 
kihalt. Tudor-házbeli kolleganőjéhez hason­
lóan, az utolsó Plantaganet is egy koldus- 
szegény öreg ur, de hermelinszegélyes vörös 
palástot visel a sokkal hasznosabb esőkabát 
helyett és évről-évre közli a főudvarmester­
rel, hogy tulajdonképpen őt kellene szol­
gálnia.

Mindezek ártatlan fantaszták és a rendőr­
ségnek nincs is baja velük. Vannak azonban 
veszedelmesebb „trónkövetelők“. Az egyik 
nemrég el akarta rabolni az angol korona- 
kincseket a Tower tornyából. Amikor ez a 
kísérlete meghiúsult, a London Múzeumba 
tört be, hogy mint Oroszlánszívű Rieh érd 
törvényes leszármazottja, megszerezze ma­
gának a koronázási palástot. Ekkor azután 
végeszakadi az angol hatóságok türelmén'k 
a vállalkozó kedvű fiatalember alapos or­

vosi megfigyelés után elmegyógyintézetbe 
került.

A Sturat-utódok

Teljesen kihalóban vám a komolyabb alapon 
álló Stuart-mozgalom, mely „Jacobite Order“ 
név alatt szervezkedett, de ünnepélyes tilta­
kozásokon kívül megelégedett a Stuart-házból 
eredő királyok kultuszával. Az angol jpcob"- 
ták kétségbevonták a jelenlegi uralkodó há­
zat megalapozó hannoveri dinasztia trón- 
öröklési jogait és felállították a IStuart-trón- 
követelők hivatalos listáját, mely VII. 
Edward megkoronázása alkalmából még 
ötszáznyolc névből állt. Többek között, per­
sze akaratán kívül, az olasz, a bolgár, a ro­
mán király is közöttük szerepelt, sör még 
n. Vilmos német ex-császár is. Tárlatot la 
az érdekes névsort még Hennessy, a francia 
konyak-király neve is. Oxfordban évről évre 
egybegyül egy másik Stuart-társaság, a Ki-g 
Charles-klub, melynek a háború előtt az 
ugyancsak Stuart-vérből származó Rupprecht 
bajor trónörökös is tagja volt.

Stuartok híveit — párszázan vannak ö«z- 
szesen — nemcsak hogy tűrik Angliában,

GYÖNYÖRŰ ... HA VALÓDI 
...ÉS VALÓDIT CSAK

GALLIA-aál kaphat
estélyi toalettek, 'színházi belépők, 

kazakkok, keppek számára

lakkozott selymek

GALLIA
mii

Str. Gén. Neculcea 2.

Bumw,
Plata Libériáin 3.

síim,
Str. Regina Maria 7.

hanem még az áltamazol gálatban is helyet 
adnak nekik. A Jacobite Order kancellárja, 
például a brit hadseregben kapitányi rangot 
ért el. Ma már az egész mozgalom csak tör­
ténelmi érdekességü.

Frederick „király“ a szatócs

Függetlenül a többi Stuartoktól igyekszik 
érvényesíteni trónöröklési jogait Frederick 
Stuart londoni szatócs, aki ősének, a lefeje­
zett I. Károly királynak születésnapján ün­
nepélyesen koszorút helyez a mártír kirá’y 
whitehalli szobrára. Ez alkalommal maga 
köré gyűjti Angliából összes híveit és tény­
leg akadnak évről-évre vagy kétszázan, akik 
felesküsznek „King Frederick“-re. E nagy 
nap után békésen visszatér polgári munká­
jához — a vegyeskereskedésbe...

Az angolok, ha egyáltalában hallanak az 
ilyen furcsaságokról, csak mosolyognak 
egyet: a Windsor-ház legitimitása olyannyira 
vitán felül áll és a királyi család oly nép­
szerű, hogy a trónkövetelők nyugodtan ját­
szadozhatnak ábrándjaikkal.

Sző sincsen Slaszországban aisii- 
szemi a Hcasrzias bevezetésérőI

©lasz p@Iiiilígss «éfslj-a @z Izvessiia Ihiréi

LONDON, november 21. Az Izvesztia cimü szovjetorosz lapban nemrég cikk 
jelent meg, mely szerint az olasz kormány rövidesen megváltoztatja eddigi magatar- 
tását a zsidókkal szemben és antiszemita kurzus veszi kezdését Olaszországban.

A Zsidó távirati Iroda londoni tudósítója kérdést intézett ez ügyben egy ma- 
gasrangu olasz állam hivatalnokhoz, aki a iegkategórikusabban megcáfolta az Iz- 
vestia híradását.

Í'.Z ^zvestta jeleritése — mondotta az olasz előkelőség — oly nevetséges, 
hogy fölösleges azt meg is cáfolni. Olaszországban nem tesznek különbséget a pol­
gárok között, bármilyen fajhoz, vagy felekezethez is tartozzanak azok.

Ä úr. Psyl Baratow
Bt g *ajiddis

5 SsSEÁvS

iEl fmmmmmmm

ardaali turnéjának eluji programja: 

November 30-án, hétfőn este 9 órakor a

Davila Színházban 
Strindberg: Der Vater

Kedd d. u. 5 órakor:

Eikele Hátik
Kedd este 9 órakor:

Hinkemann
Szerda este:

Ez Hádáász
Csütörtök d. u. 5 órakor:

Sömá Jiszruél
Csütörtök este:

3om Hád’n
Szombat este a társulat Oradean, a Regina 

Maria Színházban játszik.

SS

► elismerő le1

jef* UK***-

Íj '»td-Sííí r,

,t°S

vy

Burcev,
elmond

Racsi

Párizs, november 2l 
életrajzából egyezerre tol 
ne imi. Ez a 74 éves, hl 
csililegószemü fára dili lati 
koron cári, most pedig j 
utolsó félévszázad gigád 
jának élő története. Lgyl 
Azev leleplezésének histq 
májában már az irodai iJ 
cev mindig sz: r.vedélyesa 
nyörtelenül leálcázta a I 
kor akkoriban haladó esi 
tották tiszti rangjától, d 
lépett volna valamelyik I 
a cár elleni Eleihez. Égd 
Okrana elleni harcnak sl 
portéri szívóssággá, scrrj 
dalmárok előtt a rettegel 
ség soraiba csempészett I 
esetéről az egész Hág I 

A másik liires Borcevl 
les des Sages de Sion“ I 
leleplezése. I

Három évtized telt el I 
siralmasan nevetséges pl 
gálbatott a veszte felél 
pogromjaihoz, daraboki 
bölcsein- k jegyzőkön\ vél 
szerint megnevezte a hal 
pellengérezte őket a Vila 
zedék nőtt fel azóta, J 
korszak múlt el s a pl 
Okrana könyörtelen ell ’l 
abban a rendetlen. pal 
zsúfolt párizsi hotelszobl 
dégeit, mint akkor, ami 
fervári urak fenték rá J 

Könyvtárba készülne. I 
dóm neki jövetelem cl 
szélére, engem megkínál 
s mindenekelőtt jóizüenl 

— Hát a „Cion Jvgyz| 
él? kérdi vidáman pedil 
posan agyonütöttem. 19 
ezt a közönséges, ostl 
analfabéta muzsikok szil 
iratot nem volt cehe 
Azev, az nehzebb munl 
egeinek Jegyzőkönyvé“-» 
után is büzlött a ha mii 

Burcev annakidején J 
naus ellen, de mindig J 
forradalmár volt s job» 
forradalom óta csak föl 
hány öreg hive az oroJ 
-*ervativabb számyáh. zl

4 iegyjőkönj

A „Jegyzőkönyv
vana vezére: Itacskox 
deken át dúlt haic 
a Racskovszki mindé 
sikerhajhászó ember 
meg azzal, hogy kön; 
rendszer ellenfeleit, e 
volt, hanem maga g 
^ket“, merényleteket 
leplezésével érdem ke 
Az ő kreatúrája volt 
een elállatiasodott ze 
cök, aki habozás nél

Jön: £\



NOVEMBER 22.

IDIT
VALÖDI 

CSAK

ii kaphat
Einházi belépők, 
keppek számára

teiymek

ISA
Bculcea 2.

»rtá^ii 3.

Maria, 7.

Szolgálatban is helyet 
lie Order kancellárja, 
Jóén kapitányi rángat 

mozgalom csak tör­

itek „király“ a szatócs

Stuartoktól igyekszik 
£si jogait Frederick 

aki ősének, a iefeje- 
tk születésnapján iin- 
|yez a mártír kirá'y 

alkalommal maga 
: sszes híveit és tény- 
,-agy kétszázan, akik 

lederick“-re. E nagy 
Izatér polgári munká­
skedésbe...
általában hallanak az 

csak mosolyognak 
gitimitása olyannyira 

Kivi család oly nép- 
le t: lök nyugodtan tát­
ikkal.

ym apií-
ar r» S3seroil

A

toan nemrég cikk 
|í fa eddigi magatar- 
I(nazzországba n. 
jz ügyben egy ma­

megcáfolta az Iz-

oly nevetséges,
különbséget a pcl- 

I azok.

m

- 1 : -i
■

..

me*

1

Az elismerő levelek EZRES, a világ minden tájékáról
bizonyítják a togal kiválóságát

minden más hésonló készítményekkel szemben

VASÁRNAP, 1936. NOVEMBER 22, IHLET 3. OLDAL
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A KLINIKÁK és orvosok tömege elismeri a 
TOGAL hatékonyságát a REUMA, HÜLÉS 
stb. gyógyítása terén.
TOGAL több mint „csak“ esili*pitószer. A REUMÁT és a 
NEURALGIÁT gyógyítja és óvja a GKIPPÉTöL.

I ^ ff-V ^ V/

I II a praktikus csomagolás, 
'*'* J a kis aluminiumdoboz, 
3 tablettával. Elegendő, hogy 
megszabadítsa a migréntől 
nsuralgíától és a jejfájástól. 
dzt a csomagolást jutányosán 
10 leiért kaphatja meg.
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NIVEA fogkrémet

gyermeksinknek I

Burcev, az öreg emigráns orosz újságíró 
elmondja, hogy leplezte le a „ Cion bölcsei“ 

jegyzőkönyvének hamisítását
Racskovszky okrána-főnök harcba keveredik Azev miatt Burcevvel és megszületik

mint nagy tromf: a „jegyzőkönyv“
Párizs, november 21. Vladimir Burcev

életrajzából egyezerre több könyvet is lehet­
ne írni. Ez a 74 éves, hajlotthátu, fiatalosan 
csülcgószemü fáradhatatlan riporter, egy­
koron cári, most pedig sztálini emigráns az 
utolsó félévszázad gigantikus orosz drámá­
jának éló története. Egyik páratlan kalandja, 
Azev leleplezésének históriája színdarab for­
májában már az irodalomba is bevonult. Bur- 
(év mindig szenvedélyesen hajszolta s kö­
nyörtelenül leálcázta a gazembereket. Ami­
kor akkoriban haladó eszméi miatt megfosz­
tották tiszti rangjától, ö, anélkül, hogy be­
lépett volna valamelyik pártba, csatlakozott 
a cár elleni:leihez. Egész fiatalságát az 
Okrana elleni harcnak szentelte. Igazi ri­
porteri szívóssággal sorra fedte fel a forra­
dalmárok előtt a rettegett péteivári rendőr­
ség soraiba csempészett ügynökeit. Azev 
esetéről az egész világ beszélt.

A másik hires Burcev-munka a „Protoco­
led des Sages de Sion“ hamisított voltának 
leleplezése.

Három évtized telt el azóta, hogy ez a 
siralmasan nevetséges pamflett ürügyül szol­
gálhatott a veszte felé induló cáiizmus 
pogromjaihoz, darabokra szedte szét „Cion 
bölcsein.k jegyzőkönyvét“ s sorra személy 
szerint megnevezte a hamisítás szerzőit, ki­
pellengérezte őket a világsajtóban, egy nem­
zedék nőtt fel azóta, egy egész történelmi 
korszak mult el s a porrá, hamuvá vált 
Okrana könyörtelen ellenfele most is ugyan­
abban a rendetlen, papírokkal, könyvekkel 
zsúfolt párizsi hotelszobában fogadja ven­
dégeit, mint akkor, amikor még a szentpé­
tervári urak fenték rá a fogukat-.

Könyvtárba készülne, de amikor elmon­
dom neki jövetelem célját, visszaül ágya 
szélére, engem megkínál az .gyetlen székkel 
a mindenekelőtt jóízűen kacagni kezd.

— Hát a „Cion jegyzőkönyv“ még mindig 
él? kérdi vidáman, pedig én annakidején ala­
posan agyonütöttem. No, nem dicsekszem, 
ezt a közönséges, ostoba, s tisztán csak 
analfabéta muzsikok számára készült szenny­
iratot nem volt nehéz leleplezni. Bezzeg 
Azev, az neh-zebb munka volt. A „Cion Böl­
cseinek Jegyzőkönyvé“-bői már első ránézés 
után is büzlött a hamisítás.

Burcev annakidején ugyan harcolt a cár-iz­
mus ellen, de mindig úgynevezett jobboldali 
forradalmár volt s jobbratolódása a szovjet­
forradalom óta csak fokozódtt. Ma ő és né­
hány öreg hive az orosz emigráció legkon­
zervatívabb szárnyához tartoznak.

4 iegyiőköny születése

— A „Jegyzőkönyv“ — mondja — az Ok­
rana vezére: Racskovszki és köztem évtize­
deken át dúlt harc egyik mellékhajtása. Ez 
a Racskovszki minden skrupulus nélkül való, 
rikerhajhászó ember volt, aki nem elégedett 
meg azzal, hogy könyörtelenül üldözte a cári 
rendszer ellenfeleit, ami különben is feladata 
volt, hanem maga gyártott forradalmi „ese­
teket“, merényleteket, hegy azok könnyű le­
leplezésével érdemeket szerezzen magának. 
Áz ő kreatúrája volt Azev, ez a pénzért fcelje- 
een elállatiasodott zsidó származású mér­
nök, aki habozás nélkül készitgette elő saját

hitsorsosai tömegben való legyilkolását. Azev 
Racskovszki megbízásából merényletre uszí­
totta a forradalmárokat s azután beadta ne­
vüket gazdájának. S Racskovszki vagy a 
merényletek elkövetése előtt, vagy után fo­
gatta le a terroristákat. Attól függött, hogy 
milyen viszonyban volt a kiszemelt áldozat­
tal. Riporteri ösztönöm rávezetett e ször­
nyeteg s hozzá méltó famulusa nyomára. S 
fokozatosan lehetetlenné tettem munkájukat. 
Az Okrana-fönök ur sikerei kezdtek elma­
radozni.

—■ Racskovszki erre uj ötleten törte a 
fejét. Tudta, hogy II. Miklós, főleg pedig a 
cémé misztikus, babonás emberek, fi hogy 
az ortodox egyház befolyása rajtuk végtele­
nül nagy. Azután itt volt a sok millió, ne­
héz sorban tengődő megvetett orosz zsidó.

Ha nincs több merénylet, jó lesz majd 
pogromokat rendezni. Itt is kitüntetheti ma­
gát az ember, ha ügyes. Egyszerre megjelent 
hát és kézről-kézre járt a szenzációs könyv, 
amely titokzatos stílusban leleplezte a „zsidó 
összeesküvést“. Egyéb se kellett azután. Jöt­
tek a pogromok. Áradt a vér Varsó, Ki- 
senev, Bialostok uccáin.

—■ Nekem rögtön gyanús volt a dolog s 
elkezdtem kutatni. Persze egy darabig sö­
tétben mozogtam. Azután jött a Lopukhin 
volt rendőrfőnökkel, e ritka becsületes em­
berrel való barátságom. Lopukhin rávezetett 
Azev nyomára és értékes útbaigazításokat

Dialogue aux Enters:

10. oldal: Vájjon a politikának lenne 
valami köze az erkölcshöz ? Volt-e 
valaha állam, melyet a magánerkölcs 
szabályai szerint vezettek ?

12. oldal: Én sokkal kevesebbet fog­
lalkozom azzal, ami jő és erkölcsös, 
hanem inkább azzal, ami hasznos és 
szükséges.

141. oldal: Mint a Visnu istennek, 
sajtómnak száz karja lesz és ezek a 
karok fogják irányítani a véleménye­
ket az egész országban.

Burcev megvárja türelmesen, amíg pon­
tosan föl jegyzem az összehasonlított szövege­
ket, majd megint elneveti magát s igy foly­
tatja:

— A rendőrügynök az alapos átalakítási 
munka elvégzése után a kéziratot kerülő 
utón eljuttatta egy korlátoltságig babonás, de 
rendkívül becsvágyó egyházi tisztviselőhöz, 
Serge Nílushoz azzal, hogy ime, ez a zsidók 
titka s ebben és ebben a nyomdában adassa, 
ki a saját neve alatt, fierge Nílus, akinek 
mindig Írói álmai voltak, rohant a kézirattal 
a megjelölt nyomdába a igy született meg 
a szenzációs leleplezés a zsidó összeesküvés­
ről. A halódó cárizmus korlátolt antiszemi­
tái persze szétkapdosták az első példányokat 
és Racskovszki ur dörzsölte a tenyereit. Per­
sze nem sokáig. Én a másolatot végző Ok- 
rana-alkalmazott közelébe férkőztem, meg­
nyertem bizalmát, annál is inkább, mert ezt 
az embert, hogy ne fecsegjen, kihelyezték 
Párizsba s itt ő nagyon magányosan érezte 
magát. Persze a leleplezés ment, mint a 
karikacsapás. Egy-két jól elhelyezett újság­

adott a „Jegyzőkönyv' ‘-re vonatkozólag is.
Feláll az öregur, sokáig keresgél az ágya 

felé helyezett, könyvekkel zsúfolt polcon, ki­
válogat néhány kötetet, ölébe veszi s azután 
beszél tovább:

— Röviden összefoglalom most ezt az az­
óta már történelmileg is igazolt gyászos 
históriát. Racskovszki egy párizsi útja al­
kalmával megvásárolt valamelyik szajna- 
parti antikváriusnál egy 1864-ben in. Napo­
leon ellen intézett, szimbolikus modorban 
megirt pamlettet. A könyv szerzője Maurice 
Joly párizsi ügyvéd. Hazatérve Szentpéter­
várra, átadta a pamflettet egyik ügynökének, 
aki lefordította oroszra majdnem szóról-szóra 
az egész szöveget, csak mindenütt HI. Na­
poleon neve helyébe a „zsidó“ szót rakta. S 
igy lett a Maurice Joly által irt „Dialogue 
aux Enters entre Machiavel et Montesquieu“ 
c. francia írásból „Nagy a kicsiben, avagy a 
Zion Bölcseinek Jegyzőkönyve“ című orosz- 
nyelvű, zsidó világösszeesküvést leleplező 
pogrom-uszitás.

Egy Iris esszehsseieliiás

Két megsárgult könyvet nyit ki előttem 
Vladimir Burcev. Az egyik a Joly-féle röp- 
irat, a másik a „Cion Bölcseidnek első fran­
cia fordítása. Találomra összehasonlitgatunk 
néhány részletet.

íme az eredmény:

Cion Bölcseinek Jegyzőkönyve:

27. oldal: A politikának semmi köze 
sincs az erkölcshöz. Amelyik államférfi 
erkölcsösen kormányoz, annak nincse­
nek tapasztalatai, az nem elég erős a 
helyén.

29. oldal: Megállapítva terveinket, 
nem azt kell néznünk, ami jó és erköl­
csös, hanem azt, ami hasznos és szük­
séges.

77. oldal: Mint a hindu Visnu isten­
nek, ezeknek az újságoknak is száz 
karja lesz, amelyek külön-külön fogják 
irányítani a közvéleményt.

cikk s a „Cion vénei“ köznevetségbe fullad­
tak Racskovszki úrral együtt. De azok, akik 
ezen a címen akartak pogromozni, nem vet­
tek tudomást semmiről. Zavartalanul gyil­
kolásztak tovább.

Még csak ennyit mond nekem Burcev:
—A tavalyi berni pert az én tanúvallomá­

som döntötte el. Az én tárgyilagosságomat 
nem vonhatja kétségbe senki. Emigráns va­
gyok, politikai szimpátiáim százszor inkább 
a mai Németországhoz visznek, mint a 
mai Oroszországhoz, de ami igazság, az 
igazság: a „Cion Véneinek Jegyzőkönyve“ 
otromba, közönséges és nevetséges hamisít­
vány. Akármilyen elbódult is valaki, de ezt 
az igazságot tudomásul keil, hogy vegye!

Gondoskodjék róla, bogy tnár asaage gyermek­
korba» hozaásaokjanak a g««á*s fogápohtehozl 
mí^ étkezés titán, de ktitooóseo lefekvés előtt, 
gyermekeink fogaikat NIVEA FOGKRÉMMEL 
gondosan keféljék meg, szájukat öblítsék ki.
Ez a legbiztosabb tisztántartási mód és 
szép fehér fogakat eredményez.

JÍSs»5(!»* ksAsÁi 
Czsdás idí!

Lloyd George levele egy 
manchesteri rabbihoz

London, november 21. David Lloyd Geor­
ge a napokban nagy beszédet tartott Man­
chesterben. A gyűlés elnöke többek között 
felolvasta egy manchesteri rabbi üdvözlő­
levelét és azon kívánságának adott kifeje­
zést, hogy a zsidóság teljes szabadságot 
élvezzen Palesztinában, Angliában és min­
den más országban, hogy sajátos értékei­
vel hozzájárulhasson az emberi civilizáció­
hoz.

Maga Lloyd George is szóvá tette a zsi­
dókérdést beszédében. Hangsúlyozta, hogy 
ellensége minden elnyomásnak, bármilyen 
részről is történjék az, faji, vallás, vagy 
osztály részről.

Előzőleg levelet intézett Lloyd George a 
manchesteri rabbihoz, aki nem vehetett 
részt a gyűlésen, mert azt péntek este tar­
tották meg. Ebben a levélben többek kö­
zött a következőket írja az angol államfér­
fi:

„Sajnálom, hogy olyan időpontra tűzték 
ki a gyűlést, amikor Ön és barátai nem 
vehetnek részt azon. Szerettem volna itt 
látni zsidó barátaimat, mert mindig ener­
gikus képviselője voltam a „fir play“-nak 
e nagy fajjal szemben és ugyanolyan ener­
gikusan harcoltam minden elnyomatás el­
len, amelyben részesült... Sohasem vál­
toztattam meg ezen érzelmeimet e tiszte­
letreméltó és öreg faj iránt, melynek any- 
nyi köszönettel tartozik a civilizáció.“

Impotencia
már csak a múlté! Világszabadalom! 
Megszűnik a nők szexuális zavarokból 
származó idegessége! CASANOVA készü­
lék (nem gyógyszer) használatával bár­
milyen korú és még a legsúlyosabb impo­
tenciában szenvedő férfi is azonnal akció- 
képessé válik. Érdeklődők küldjenek 35 
lejt pénzben vagy postabélyegben, mely­
nek ellenében pontos ismertetőt küldök. 
Készülékek állandóan raktáron. Francia 

gyártmány.
Fischer Bucuresti, Str. Doamnei 12, etaj V.

Állandósult a hete a mandzsu-mongol 
és a Rmai had i ere® közőst

Csien-CHn, november 21. (Rador.) Négy 
száz kínai zendülő-katonákból álló csoport 
támadta meg a Hopej-tartományban lévő 

I Csanglit, lefegyverezte a rendőröket és ki­
fosztották az állomáson tartózkodó utaso­
kat. A támadók ezután felszálltak egy 
vonatba és magukkal vittek tuszul egy ja- 

, pán rendőrtisztet, több japán utast és hat 
kínai rendőrt. A támadók az ország bel­
seje felé menekültek. A japán katonaság 
üldözőbe vette őket, mire a túszokat elen­
gedték,

Peking, november 21. (Rador.) A csaEa- 
ri hadsereg egy légiraja bombákat dobott 
le Szujan keleti részében lévő állomásra. A 
mandzsu és mongol katonák között egy­
részt és a kínaiak között másrészt harc 
folyt le. A mongolok és mandzsuk kényte­
lenek voltak visszavonulni.

KETTSEGI. Foáoi láízl6 «híjaigya, a f*s«grepbgii: S1II01msmsíivsí , \wm^\
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Kárpitos keliákck
fapfte !♦ Ä.

Calea Regele Ferdinand.

A Salengro-eset
Az öngyilkossá lett volt francia belügyminiszter ellen emelt

vádak drámai története
— Párizsi levél —«

Párizs, november 21. (Az IJj Kelet tud.) 
Salengro belügyminiszter tragikus öngyükos- 
iflága után mitsem csitultak a kedélyek Pá­
rizsban. Nemcsak a szocialista munkásság és 
a népfrontot támogató polgári rétegek döb­
bentek meg a váratlan öngyilkosság felett, 
de ez a hangulat nyomta rá bélyegét úgy­
szólván Párizs egész társadalmi életére. El­
enyésző kisebbség az a csoport, mely a Sa- 
lengro ellen emelt vádak tisztázása után is a 
hamisítások és rágalmak özönét zúdította az 
ország egyik legnépszerűbb politikusára.

Miben is áll a Salengro eset? Melyek azok 
a vádak, amelyeket ellene emeltek és ame­
lyeket a francia kamara a francia parla­
mentben szokatlanul nagy szavazatiszámmal, 
425 szavazattal 63 ellenében utasított el?

Salengrót háború alatt elkövetett katona- 
ezökevénység vádjával illették. íme a tények, 
ahogyan azok a katonai iratokból derülnek 
ki:

Salengro a 233. gyalogezred katonája és 
Amould kapitány kerékpáros futárja volt. 
Bizalmi állást töltött tehát be, bár mint szo­
cialistát a B) listán tartották nyilván az 
„antimilitaristák“ között.

1915 december 19-én Amould kapitány a 
következő jelentést teszi Salengróról: „Októ­
ber 5, 6 és 7-én ennek a katonának a maga­
tartása a pokoli bombázás alatt a derék és 
odaadó katona és ugyanakkor a főnökökkel 
és baj társakkal együttérző ember teljesítmé­
nye volt“.

Ezek a sorok egy frontharcos tiszt jelen­
téséből valók és nem vonhatók ki“.

a
1915 október 7-én Salengro kihallgatáson 

jelentkezik a 24. századnál, mely Derou fő­
hadnagy parancsnoksága alatt áll.

Derou a következő jelentést küldi: „Sa­
lengro Demailly szakaszvezető barátjának 
haláláról beszél, aki néhány órával azelőtt 
elesett. Azt mondotta, hogy kölcsönösen meg­
fogadták, ha egyikük elesik, a másik minden 
lehetőt megtesz, hogy megszerezze iratait és 
elküldje családjának. Salengro meg akarta 
tartani Ígéretét. Megdicsértem szándékáért, 
de megmutattam neki, hogy előttünk hegy 
van és a hegy mögött a leselkedő németek“.

Salengro mégis elindult a német állások 
felé, a mezőn heverő hullák között. Hason- 
csuszva haladt előre, hogy megtalálja De- 
maüly holttestét, mert meg akarta szerezni 
az iratokat, amint azt esküvel megfogadták 
egymásnak. Derou főhadnagy mondotta, hogy 
amikor Salengro hasoncsuszott a hegyen, a 
német lövészárkok előtt egy katona igy szólt:

— Megérdemli a vaskeresztet.
— Megkapja — válaszoltam.
Három puskalövés... Salengro eltűnt. 

Foglyul ejtették.
Mint minden eltüntet, Salengrót távollété­

ben bíróság elé „állították“. Ki ítélte el? A 
Verdiim hadbíróság. Nagyon valószínű, hogy 
ez a hadbíróság nem túlságosan rokonszenve­
zek olyan katonákkal, akik az ellenséghez 
átpártolnak. Salengro nem volt jelen a tár­
gyaláson és nem is volt védője. Mégis 1916 
január 20-án a verduni hadbíróság felmen­
tette! Távollétében! Védők nélkül!

Egészen világos: '.Salengro tökéletesen ár­
tatlan volt. Amould kapitány és Derou fő-

ORAJDEA legrégebbi

szűcs és szőrme- 
ödete

kiterjedt előkelő vevőköre van, fel­
szereléssel

ffS? ímmé l'ie Pistié
Értekezhetni: Br Andriska Józsefnél 
ORADEA, Bulv. Reg. Ferdinand 8.

hadnagy a hadbíróság előtt meg :is mondták. 
A fenti idézetek ezekből a vallomásokból 
valók.

*

Ebben az időben Salengro már hadifogoly 
volt a németeknél. Vasöntödében dolgozott. 
Az volt a gyanúja, hogy ez a vasöntöde 
fegyvereket gyárt és ezért visszautasította 
a munkát: „Nem gyártok fegyvert hazám el-

I ien“ — mondotta. Ezért német hadbíróság 
elé állítatták harminc francia hadifogollyal 
együtt, akik azonosították magukat Salengrő- 
val. 1916 Julius 11-én a nürnbergi 9. had­
osztály hadbírósága Salengrót kétévi börtön­
re, a francia foglyoknak a német állam óllen 
való izgatása vádjával.

Sunyira volt hazaáruló Salengro. De a 
szélsőséges sajtó éppoly jőiinduüatu Párizs­
ban, mint Bucurestiben és megindította a 
hadjáratot Salengro ellen. Salengro katona- 
szökevény ! — üvölti naponta az Actions 
Francaiise, a „bűnös lap“, mint ahogy azt a 
francia miniszterelnök mondotta. A kormány 
bizottságot nevez ki, mely Baral és Pichot 
képviselőkből és Gamelin tábornok elnöklete 
alatt áll. A bizottság kivizsgálja az ügyet és 
megállapítja, hogy ISalengrőna(k semmilyen 
bűne nincs.

Nem fontos! A rágalomözönnel Pecquart 
képviselő a parlament színe elé hozakodik, 
mely viharos ülés után tüntetőén ünnepli 
Salengrót. 421 szavazattal 63 ellenében a 
képviselőház alaptalannak minősiti a Salengro 
ellen hozott bűnös vádakat.

Előbb Veráimban a hadbíróság felmentette. 
Aztán a nürnbergi hadbíróság hazafias cse­
lekedetért két évre ítélte, a nagyvezérkar 
főnöke vezetése mellett egy bizottság ártat­
lannak minősítette, 421 képviselő nem tar­
totta bűnösnek — Salengro mégsem tudott 
ellentállni: a szélsőjobboldal rágalmai lelki­
leg összetörték, öngyilkos lett.

A szélsőjobboldal, amikor nincs bátorsága, 
hogy szemtől szembe öljön, mint ahogy 
Jaurét megölte, öngyilkosságra kényszerít, 
ahogyan azt a Salengro esetben tette.

(T. L.)

Legelegánsabb
francia és angol munkák, gyönyörű estélyi ruhák olcsón készülnek.

Királyné „Elite Dlvatszalón"-jában
Clu/j, Str. Memorandului 5. szám. Az udvarban.

közgazdába
500 millió le| alapáőkéve! fel- 

állifjjáik a Mezőgazdasági
ÜNeliniézeiei

Bucuresti, november 21. (Az Uj Kelet tud.) 
A Mezőgazdasági Hitelintézet felállítására 
és működésére vonatkozó törvényjavaslat el­
készült és azt közelebbről életbe lépteti a 
kormány .

Az uj intézmény 500 millió lej alaptőkével 
alakul meg, amelyet nyilvános jegyzések, 
valamint az állam és mezőgazdasági hitelek 
folyósításával foglalkozó pénzintézetek és 
népbankok jegyzése utján fognak fedezni.

Az állam úgy a kezdeti alaptőkénél, mint 
a későbbi tőkeemeléseknél résztvesz olykép­
pen, hogy húsz éven keresztül minden évben 
100 millió lej részvényjegyzést eszközöl.

Az uj intézmény részvényei a Banca Na- 
tionalánál lomhái dirczhatók lesznek, azon­
kívül az árlejtéseknél garanciáid letétbe 
helyezhetők.

A Mezőgazdasági Hitelintézet nem folyó­
sít közvetlenül hiteleket és kölcsönöket a 
mezőgazdáknak, hanem a rendelkezésére álló 
tökét az ilynemű ügyletekkel foglalkozó in­
tézményeken (népbankok, Creditül Funciar 
Rural stb.) fogja rendeltetési helyére el­
juttatni.

A Mezőgazdasági Hitelintézet három féle 
kölcsönök folyósítását vette tervbe: 6- 12

Román Opera
1936 november 23-án, hétfőn este fél 
ö-kor a második rendkívüli előadás

PIA IGY
híres primadonna és

Emil Harfnescy
a bucuresti Román Opera tenoristája 

felléptével szinrekerül

Hoffm-m meséi
Vezényel: JEAN BOBESCU.

A bérletjegyek érvényesek:. Jegyek 
elővételben a színház pénztáránál!

hónapos termelési kölcsönök, 1—5 éves beru­
házási kölcsönök és 5—30 éves földvételi és 
talajjavitási kölcsönök.

A folyósított kölcsönök kamata nem ha­
ladhatja meg az 5 százalékot.

A Timisoara! Első Takarékpénztár meg­
támadta a Timisoara! Sörgyár konverziós 
egyezségét. A Timisoareana sörgyár, mely 
Bucuresti székhellyel működik, korábban a 
konverziós törvény 50. paragrafusa értelmé­
ben 15 év alatt kamatmentesen fizetendő 40 
százalékos kvóta felajánlásával konverziós 
egyezséget kért. A gyár újabb kérést ter­
jesztett elő a fizetési terminus megváltozta­
tása ügyében. Ezen kérés ellen a Timisoarai 
Első Takarékpénztár, mely a sörgyárnak 23 
millió lejes követeléssel egyik főhitelezöje, 
opoziciót adott be arra hivatkozva, hogy a 
sörgyár nemcsak az ilfovi, hanem a timisoa­
rai törvényszék előtt is konverziós egyezség­
gel élt, már pedig megengedhetetlen, hogy 
egyazon vállalat két törvényszék előtt 2 
kényszeregyezségi kéréssel szerepeljen. Az 
opozició felett november 27-én dönt az ilfovi 
törvényszék.

Olimpia
Giulietta------------- I
Antonia — — _|
Egy hang --------
Niklaus —--------
Hoffmann — —
Lindorf — - 
Cappelius 
Daportutto 
Dr Miracol - 
Spalanauzi - 
Crespel — - 
Chlernil — - 
Andreas — - 
Cochenille 
Pitichinaccio 
Franz--------
Luther-----------N. Robescu
Nathanael —- — A. Almásanu
Hermann---   — N. Mihailivschy

Diákok, vendégek, táncolok, szolgák.

Pia így
Ama Ciolac 
Piteiu-Georgescu 
Emil Marinescu

C. Ulefcu

Gh. Zuamirovschi 
M. Georgescu 
A. Iarotcky

Dr. Pylca

A»
Szőrmék dús választékban. Bundák készíté­

sét, javításai legolcsóbban vállalom. Gallért,, 
zások a legújabb bécsi modellek szerint készjj: 
nek. Bixénspasier szőrmeszalon Regele Fér. : 
djnand 3, szembe a kapuval emeleten.

Szülők! Gyengetehetségil, ideges természetű, 
különféle fogyatkozása gyermekeket felve. 
szék, nevelési és tanítási zavaroknál Lngytt 
szaktanácsot adok válaszbélyeg ellenében ú, 
Kory gyógypedagógiai intézeti tanár Ineu, 
jud. Arad.

Szeutpáli szeszgyár felszerelése részletek- / 
ben is eladó. Bővebbet Fischer Miklós vasüz- j 
leiben Baiamare.

1 millió le} készpénz­
lökével
betársulnék

Igisil Í£S?g$lie^gIg||

váll faiba
Csakis minden információt kibíró komoly 
ajánlatok érdekelnek. A vállalat adminisztrá- 
tiv és kereskedelmi vezetését vállalnám. 
Megkereséseket „Welthandel“ Jelige alatt « 

lapi kiadóhivatal továbbit.

Kiadó azonnalra üzlethelyiség. Piata Müisí 
Viteazul 30. Uj sarokházban.

Suche deutsche Erzieherin zu meinen zwei 
Mädchen im Alter von 5—7 Jahren in die 
Provinz. Informationen bei Török Cluj, Re- 
gina Maria 28.

Vegetáriánus szakácsnő fixre vagy száza­
lékra felvétetik. Izraelita előnyben. Satu- 
mare, Piata Bratianu 18.

Benősülhet jól prosperáló vállalathoz 30— 
35 évig műszaki ismeretekkel vagy mérnöki 
diplomával rendelkező izr. fiatalember. Fény­
képes ajánlatokat Fuchs, Satum are. N. Fik- 
pescu 21 címre.

Clujon nyugdíjas állásban levő jókülsejü, 
diplomás urinő férjhezmenne biztos egzisz-l 
tenciáju, intelligens, 50 év körüli úriember­
hez. Leveleket „Biztos megélhetés" jeligére i 
kiadóba kérek.

27 éves, biztos egzisztenciával biró, intelii-: 
gens, jó családból való zsidó fiatalember há­
zasság céljából megismerkedne őrt. zsidó csa­
ládból való intelligens és megfelelő hozo­
mánnyal rendelkező 21—24 éves leánnyal.

! Leveleket „Schadchen nélkül“ jeligére a ki­
adóba kéri.

Őrt. kóser füstölt libahúst, bőrt és zsírt 
legolcsóbban Friedmann Mayer Oradea, Pia^s, 
Mihai Viteazul 11, szállít.

Régi, nagy vevőkörrel rendelkező, jól be-1
vezetett keretezőüzlet eladó. Ajánlatokat | 
„Képkeretező“ jeligére a kiadóba.

. Eladó komplett berendezésű celluloid1- 
játékáru üzem. Társulni is lehet. Értekezhet­
ni: Str. Negruzzi 3. Csak 3—4 óra közötti

30 éves, csinos és háziasán nevelt urileány 
zenetanári oklevéllel és jelentékeny jövede­
lemmel férjhez menne akár elvált vagy' öz­
vegy úrhoz is. Hozománya 100.000 lej és két 
szoba teljes berendezés. Bővebbet „Mirea" 
házasságközvetitő iroda Cluj, Calea Regele 
Ferdinand 116.

Eladó villanyerőre berendezett fűszer malom 
és kávépörkölde, komoly vevőnek. Cluj, Piata 
M. Viteazul 33.

Két világos uccai szoba, előszoba, fürdő­
szoba és mellékhelyiség belvárosban hav> 
1500 lejért kiadó. Str. Saguna 7.

Bucovinerin, deutsch, hebräisch, rumänisch 
wünscht Stelle ab 1-ten Dec. zu Kirder bis 
7 Jahren in religiös, jüd. Hause. Nur gegen 
guten Lohn und ebensolche Behandlung. 
A. Davidovics Oradea, Str. Millerand 10.

Jómcnetelü, garanciaképes Kereskedelmi 
Részvénytársaság keres egymillió tökéstávsat 
üzemének megnagyobbitása végett elsőbbségi 
részvnyek kibocsátásával. Személyes közre­
működés szükségtelen. Ajánlatok „Magas jö­
vedelem“ jeligére a kiadóhivatalba.

Naponta frissen fejt kóser tehén és bivaly
tej — házhoz szállítva is — kaphat* 
Schwarte JgnécráJ, Str. Gém. Patfris 2*.

Rövidi 
az

VASÁRNAP, 1931

Bucuresti, novemt 
stud.) Rövidesen 
megjelenni a piacor 
különbözni fognak 
ügyminisztérium eg^ 
tékben kapott felhatj 
kibocsátására, amel 
ki a Nemzeti Banki 
pénzeknek a forgalc 
sa folytán bekövetkj 
sara. Ebből az összd 
ügyminisztériumnak 
ben fennálló 100 mi 
get is- A pénzügyin] 
395 millió ezüst szá 
forgalomból, amely^ 
fog helyettesíteni.

Iái

mól

led

2000 ul repül 
alattjáró flott]

Párizs, november 
legyőzhetetlen! — 
tért vissza inspekcl 
lädier francia hadü: 
ten jelentette a 
fiinak. Egyben ujah 
szavazását kérte, 
gendő lesz arra, 
felé néző határát 
aeélvédmüvekkel 1; 
kelet felől biztositj 
mát. A Maginot-vo 
terjesztik, igy elzár 
legességét megsérti 
párszáz millió azon 
a milliárdokhoz ké; 
felszerelésére, a 
erőre és a flottára 
dig a francia haderj 
már eddig is a viláj 
esetben második 
seregének tartottá'

Ez a roppant en 
megnövekedett oly: 
gálati időt két évn 
vatásos katonák, 
mát pedig 106.000 
A szárazföldi hads! 
680.000 főre emeli 
az anyaországban 
dig a gyarmatokon: 
sok száma négymi 
fasorba állítható ki 
mint nyolcmillió, 
mond ,a gigászi h 
ris készen áll az a 
tói kezdve a gázír 
gépfegyverekig.

Mindez azonban 
dő ahhoz, hogy F: 
ban érezze magát, 
és nehéz tankok e: 
gyártanak, az üte; 
és megduplázzák a| 

Mostanáig min) 
bői állt a francia 1 
hyiségnek oroszlán! 
ték, melyek mazimj 
kilométer óránkén 
bombavető, kizáró 
repülőgépek, melv 
előbbieknél, s-ebess 
tér és négyezer m| 
tudnak érni. A vi 
szerel tiégi h-aderej 
dig is. Pilótái kmá:

Szabai
előkészít

gépészeti és

hVRKO VJ
mi

CLUJ, CaSea ReJ 

Telefon: 45«>.
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Gern. Pestas IX-

Rövidesen forgalomba kerülnek 
az uj nickel százlejesek

Milyen lesz az u] pénzérem
Bucuresti, november 21. (Az Uj Kelet 

tud.) Rövidesen uj száz lejetek fognak 
megjelenni a piacon, amelyek lényegesen 
különbözni fognak az eddigiektől. A pénz­
ügyminisztérium egymilliárd 675 millió ér­
tékben kapott felhatalmazást a százlejesek 
kibocsátására, amelyből 180 milliót fizet 
ki a Nemzeti Banknak a száz lejes ezüst- 
pénzeknek a forgalomból való visszavoná­
sa folytán bekövetkező veszteségek pótlá­
sára. Ebből az összegből fizetik ki a pénz­
ügyminisztériumnak a pénzverdével szem­
ben fennálló 100 millió lejnyi kötelezettsé­
get is- A pénzügyminisztérium egymilliárd 
395 millió ezüst százle jest fog kivonni a 
forgalomból, amelyeket nikkel pénzekkel 
fog helyettesíteni. A 40 millió lej érték­

ben még forgalomban maradó ezüst száza­
sokat nikkel 50 tejesekkel fogják pótolni.

A 100 lejes nickel pénzek a következő­
képpen fognak kinézni: a pénz színe vilá­
gosszürke, fényes lesz, nagyon kis sárgás 
árnyalattal, Egyik oldalán n. Károly ki­
rály feje látható profilban. A kép alatt ki­
csiny írott betűkkel lesz olvasható I. Jalea 
szobrásznak a neve, a kép körül pedig ez 
a felirat: Carol II. Regele Romänilor. Az 
érem másik oldalán az ország címere, a ko­
rona fölött a 100-as szám, a elmer alatt 
pedig: 1936.

A pénz súlya 8200 gram lesz és nikkel 
tartalma 97.5 százalék. A pénz átmérője 
27 milliméter, vastagsága a középen 1.75 
miliméter, a szélen 2.5 miliméter.

Franciaország fegyverkezése
2000 ul repülőgép páncélos halóóriások, a világ legnagyobb tenger­
alattjáró flottája és teljes felszerelés 8.000.000 ember számára

Párizs, november 21. — Franciaország
legyőzhetetlen! — ezzel a meggyőződéssel 
tért vissza inspekciós útjáról Edouard Da- 
ladier francia hadügyminiszter és elégedet­
ten jelentette a látottakat minisztertár­
sinak. Egyben újabb 500 milliós hitel meg­
szavazását kérte, ami — egyelőre — ele­
gendő lesz arra, hogy az ország Belgium 
felé néző határát ugyanolyan beton- és 
acélvédmüvekkel lássák el, mint amilyenek 
kelet felől biztosítják a franciák nyugal­
mát. A Maginot-vonalat déli irányba is ki­
terjesztik, igy elzárják az utat a Svájc sem 
legességét megsértő ellenség elől. Ez a 
párszáz millió azonban csekélység azokhoz 
a milüárdokhoz képest, amit a hadsereg uj 
felszerelésére, a motorositásra, a légihad­
erőre és a flottára áldoz az új büdzsé. Pe­
dig a francia haderőt a katonai szakértők 
már eddig is a világ első vagy legrosszabb 
esetben második legerősebb szárazföldi had 
seregének tartották.

Ez a roppant erő most nagymértékben 
megnövekedett olyan módon, hogy a szol­
gálati időt két évre terjesztették ki, a hi­
vatásos katonák, tisztek és altisztek szá­
mát pedig 106.000-ről 144.000-re emelték. 
A szárazföldi hadsereg békelétszáma igy 
680.000 főre emelkedett, melyből 400.000 
az anyaországban állomásozik, 280.000 pe­
dig a gyarmatokon. A kiképzett tartaléko­
sok száma négymillió, a háború esetén csa­
tasorba állítható katonaság létszáma több, 
mint nyolcmillió. És ami mindennél többet 
mond ,a gigászi hadsereg felszerelése má­
ris készen áll az arzenálokban, a bakancs­
tól kezdve a gázmaszkokig, a puskáig, a 
gépfegyverekig.

Mindez azonban ugylátszik, nem elegen­
dő ahhoz, hogy Franciaország biztonság­
ban érezze magát. A páncélautók, a könnyű 
és nehéz tankok ezreihez újabb ezreket 
gyártanak, az ütegek számát megnövelik 
és megduplázzák a légihaderőt.

Mostanáig mintegy kétezer repülőgép­
ből állt a francia légiflotta. Ennek a meny- 
nyiségnek oroszlánrészét vadászgépek tet­
ték, melyek mazimális sebessége 360—400 
kilométer óránként. Ezekhez járultak a 
bombavető, kizárólag támadásra használt 
repülőgépek, melyek jóval drágábbak az 
előbbieknél, sebességük 290—335 kilomé­
ter és négyezer méter magasságot is el 
tudnak érni. A világ egyik legjobban fel­
szerel tiégi hadereje volt a francia már ed­
dig is. Pilótái kmár a világháború alatt be-

Szabadalmakat
előkészít éi kieizközöl

gépészeti és vegyészeti tárgyút is

M t- ß&O V. oki. gépészmérnök
műszaki irodája

CLUJ, Calea Regele Ferdinand 43—45. 
Telefon: 45S. Telefon: 453.

bizonyították rátermettségüket. Mégis, a 
német légi flotta nagyméretű kifejlesztése 
miatt, a francia légi vezérkar, élén Fécamp 
gnerálissal, a légi haderő főfelügyelőjével, 
gyengének találta a repülőflottát, a gépek 
egy részét túlságosan elavultnak ahhoz, 
hogy egy modern háborúban komoly szere­
pet játszhassanak.

Lázas sietséggel uj gépeket gyártanak, 
az eddigieknél is hatalmasabbakat, gyorsab 
bakat és erősebbeket. A már kipróbált 
Morane-Saulnier 405“-ön és „Dewoitine D. 
515“-ökön kívül, melyek már repülnek, ja­
vában gyártják a legújabb modelleket, 
mint a „Blériot 710“, a „Marcel Bloch 150“, 
a „Loire 250“ vagy a „Nieuport 161“. Ezek 
üldöző gépek, egyik-másikuk 500 kilomé­
terre is képes óránkint és valamennyi mo­
toros gyorstüzelőágyuval van felszerelve, 
ami lehetővé teszi számukra, hogy már 
800 méter távolságból tűz alá vegyék az 
ellens égés repülőgépet.

Az uj légiprogram legfontosabb része 
része azonban a bombavető csatagépek mi­
nőségének fejlesztése. Majd mindegyik re­
pülőgépgyár uj csatamodelleken dolgozik. 
Az Amiot, a Latécoére, Romano, Loire, 
Bloch és Farman-gyárak uj bombahordo­
zói 420 kilométerrel repülnek, majdnem 
kétszer olyan gyorsan, mint a német há­
rommotoros Junkersek. A légihaderő le­
génységének és tisztikarának létszámát 40 
ezer főre emeli az uj program s ha elké­
szül a több, mint kétezer új csatagép, ak­
kor a régiekkel és a szükség esetén katonai 
célokra átalakítható kereskedelmi és turis­
tagépekkel együtt mintegy 5000 egység fö­
lött rendelkezik a francia hadsereg.

A hadihajókról sem feledkezik meg az ujj 
fegyverkezési program. Hogy ezen a téren 
micsoda erőfeszítéseket tesz Franciaor­
szág, azt legvilágosabban magának a ten­
gerészeti miniszternek, Gasnier-Duparendk 
a szavai bizonyítják.

— A francia flotta reorganizálását még 
George Leygues volt tengerészeti miniszter 
kezdte el és azóta megszakítás nélkül ha­
lad kijelölt utján — mondotta a miniszter. 
— Egymásután készültek el az újabb és 
újabb egységek, melyek közül a legutóbbi­
ak kiállják a versenyt bánmelyik hasonló 
más nemzetbeli hadihajóval. Sőt gyakran 
felül is múlják őket. Már elkészült a Dun­
kerque, ez a 26.500 tonnás modem csata­
hajó, amit azonban még felülmúl majd a 
már építés alatt lévő 35.000 tonnás, 385 
milliméteres kaliberű ágyukkal felszerelt 
„Richélieu“ és a még ebben az évben épí­
tésre kerülő, ugyancsak 35.000 tonnás pán­
célos csatahajó, a „Jean Bart.“

— De nemcsak az óriás páncéloshajók, 
hanem a kisebb egységek is nagy haladást 
jelenetnek az előzőkhöz képest. így a 2610 
tonnás ujtipusu torpedórombolók 37 cso­
móval tudnak haladni, annak dacára, hogy 
ágyúik sokkal gyorsabban tüzelnek, mint 
az előző lassúbb típusokéi. Hozzá kell ten­
nem, hogy ez a 37 csomó csupán a hajó 
teoretikus sebessége. A praktikumban azon 
ban sokkal nagyobb teljesítményre is képe­
sek. így a „Le Terrible“ nevű torpedórom­
boló 45 csomóval is haladt már, ami világ-

5. OLDAL

f

HIENÁILÁW
SLMonte-Carloi nemzetközi 

Rallye.
„Unirea" Kárpáti zártkör- 
versenu.

GYORSASÁG -bon
,\. B.R.R. repülőstartos 

verser>yen.
Brasovi nagy dij-nál 
Bucuresti nagy dij-nál.

HEGYI VERSENYm
^Sinaiai hegyi verseny . 

wí/Sff Belege ? intern adónál is
verseny,Cluj. 

Brasov-Poianai hegyi­
verseny . 

Brad-Sibiui hegyi verseny.

rekord. Ugyanígy a 6000 tonnás könnyű 
cirkáló, az „Emile Bertin“ a 34 csomó elő­
relátott sebességgel szemben 40 csomót is 
tud.

— Ami a tengeralattjáróinkat illeti, el­
mondhatjuk, hogy Franciaországnak van 
ma ügy minőség, mint mennyiség tekinte­
tében a leghatalmasabb tengeralattjáró 
flottája.

A flotta, melyről minisztere Ilyen biza­
lommal nyilatkozott* kétszázhét hajóból 
áll, összesen 709.000 tonn-asullyal,melyből 
a 89 tengeralattjáróra 84.000 tonna esik. A 
A francia flotta a közelmúltban uj pa­
rancsnokot kapott, Darlan admirális sze­
mélyében.

Az uj háborúban mindenki elvérezne
Szárazföldön, tengeren és a levegőben 

egyaránt irtózatos erőt jelent a francia 
hadsereg. A németnél is nagyobb és a 

katonai szakértők szerint, egy esetleges

német-francia háborúból Franciaország ke­
rülne ki győztesen. Ez volt a véleménye 
Weygand tábornoknak és ezt mondotta a 
napokban Debeney tábornok is, a francia 
vezérkar volt főnöke.

— Jelenleg körülbelül egyenlő Németor­
szág és Franciaország hadereje — jelen­
tette ki Debeney generális. — Mégis, meg­
győződésem szerint, mi kerülnénk ki győz­
tesen egy esetleges háborúból.

Erre az eshetőségre azonban nem szíve­
sen gondol a kiváló öreg katona. Miért?

— Mert ebben a párbajban egyaránt el­
vérezne a legyőzött és a győztes is — 
ismeri be őszintén.

Nem. Háborút nem akar ma senkisem 
Franciaországban. Miniszter, tábornok, pol­
gár és munkás egyaránt fél tőle. Fél tőle, 
de felkészül rá. És ma valamennyi francia 
politikai párt egyetért abban, hogy a fegy­
verkezés tempóját fokozni kelL
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EMIL LUDWIG:

GYILKOSSÁG DAVOSBAN ÓD

gchwarzbard felmentése
A másfélévvel későbbi tárgyaláson, amit 

Torrés vezetett le ragyogóan, kiderült a 
gyilkos teljesen politikamentes élete, s bogy 
egyedül népéért állt oosszút.

Egész Franciaország mellette volt. Ami­
kor Langevin fizikust, az Emberi Jogok élő- 
harcosát kihallgatták, a következőket mond­
ta a bírák előtt: „Ez az ember üldözött fa­
jával való szolidaritásában a hadsereg-pa­
rancsnokkal szemben, aki a gazságokat elkö­
vette, a felelősség szimbóluma, akit az igaz­
ság hiánya tett bosszúállóvá.“

Schwarzbardot ezután az előre megfontolt 
szándékkal. elkövetett gyilkosság vádja alól 
felmentették. A felmentést leginkább a mos­
tanában nácizsumalisztaként hires, Hitlei ..öl 
a -Harmadik Birodalom bizalmi embereként 
Varsóba küldött árja Sieburg Frigyes lelke­
sedett. ö irta a következőket (Frankfurter 
Zeitung 1927 október 26. 806. szám.)
Egy náci a felmentésről

„Amikor az Ítéletet kihirdették az egész 
terem felállt és egyhangúan elkiáltotta: .Él­
jen a Köztársaság!1 Annak a megrendítő ki­
fejezése volt ez, hogy Franciaország sebe­
sebben érzi szivét dobogni, ha egy férfi tör­
téneti horderejű cselekedetét bírósága tekin­
télye fedezi.“

„A lapok, kivéve a kimondottan baloldali 
orgánumokat, az első naptól kezdve Sehwarz- 
íbarddal szemben foglaltak állást, tudósitár 
sarkban elhallgatták a rája vonatkozó ked­
vező vallomásokat, kiemelték a terhelő ada­
tokat, általában az esküdteket mi.ndenkép1 
befolyásolni akarták, hogy a tettes közönsé­
ges gyilkosként kezeljék...“

,,ííu5z évszázadon keresztül — folytatja a 
náci Sieburg tovább — tapostak a zsidó né­
pen, húsz évszázadon keresztül rugdosták az 
urak csizmái Titustól Torquemadáig ennek 
a fajnak nemes homlokát, amely csak akkor 
rúgható, ha a földre tiporták, és im«, közü­
lük egy végre visszaüt (az eredeti szövegben 
is kiemeli), miután húsz évszázadon keresz­
tül minden országok Petljurái öldösték őket. 
Egy zsidó lőtt, a világ meglepődve áll s 
ahogy levegőhöz jut, felmenti a tettest és 
azt kiáltja: Éljen a köztársaság!...“

Schwarzbardnak — igy foglalja össze íté­
letét a náci — van erkölcsi bátorsága, amit 
a németországi politikai gyilkosságok törté­
netében hiába keresünk. Schwarzbard zsidó, 
népe megmentöje s nem szőke, összeesküvös- 
dit játszó kamasz, nem Fehme-gyilkos, aki 
vonakodik a tettől, aki csak egy ismeretlen 
parancsra cselekszik, aki semmire sem tud 
emlékezni, nem gyáva hazaáruló, aki vélet­
lenül sétál az Unter den Lándenen, amikor a 
puccara induló csapatok elhaladnak. Nem, ő 
iki meri mondani: szándékosan öltem meg s 
örülök, hogy megtettem.“
Teilirian

1921 március 15-én az egyik berlini uccán 
Teilirian örmény diák agyonlőtte Taalat pasa 
egykori török nagyvezirt. Apja, anyja, báty­
ja és nővére megölését bosszulta meg.

Itt is hat év telt el. A diák 18 éves volt, 
amikor egy Erzerum melletti kis helységben, 
ahol békességben éltek, a török hóhérok 
megjelentek. Nem váratlanul jöttek, az ör­
mény diák kora gyermeksége óta tapasztalta 
az uralkodó nép gyűlöletét, amivel ezt a na­
gyon is okos és szorgalmas kisebbséget ül­
dözték, Ugyanúgy ahogy a kis Dávid Orosz­
országban élő zsidó testvéreit. Itt is, mint a 
lengyel-zsidóknál pogrom-pogromra követte 
egymást. 1915-ben, amikor a világháború 
minden hatalmat Konstantinápolyba össze- 
pontositott, amikor a hadijog és az ostrom- 
állapot minden jogviszonyt még áthatolha- 
tatlanabbá tett, a törökök elérkezettnek lát­
ták az alkalmat e mindig kényelmetlen, te­
hetséges nép kiirtására, állásaik és pénzük 
elrablására. A férfi, aki az örmények kiirtá­
sát megparancsolta, a diktátor Talaat volt. 
A kívánatos ürügyet a szent háborúra tüzelt 
mohamedánoknak az örmények ellem kerge- 
tésre az a körülmény adta meg, hogy az ör­
mények keresztények, vagyis hitetlenek. Ak­
koriban már ezreket űztek el és öltek meg: 
a háború végével az eltűnt örmény lakosság 
száma felülmúlta az egy milliót.
Teilirian motívumai

Végül Telirian családját is elérték és a si­
vatagba üzcék. A karavánokat törölt kato­
naság hajtotta maga előtt; minden elűzött 
csak azt vihette magával, amit cipelni tu­
dott. Aranyát az okos apa eldugta, a gyer­
mekek tudták, hova. A sivatagban megállást 
vezényeltek. A katonák mindenkitől elszed­
ték, amije még maradt s aki valahogy véde­
kezni próbált, azt agyonverték. A 18 éves 
fiú látja, amint agyonlövik az apját és az 
anyját, ahogy egy csapással szétverik a 
bátyja koponyáját, amint nővérét félreveze­
tik s a 'kiáltozásai gyanittatják a sorsát. A 
fúrnak sikerül elrejtőznie és megmenekülni

s később az elásott, több mint 4000 török 
fontot érő aranyat megmenteni és elszökni 
Törökországból.

A rémület e napja óta a fiúnak állandóak 
az epilepsziára emlékeztető rohamai. Nyu­
gatra utazik, Párizsban folytat tanulmányo­
kat, majd abbahagyja, nyelveket tanul, 
gyakran ül mélabúsan hosszú órákon át az 
üres 'sötétben, vagy játszik mandolinon, alig 
pár földijével érintkezik. Ugyanezt a passzív 
életet éli azután Berlinben. Itt hall arról egy 
nap, hat évvel hozzátartozói meggyilkolása 
után, hogy Taalat pasa ugyanebben a város­
ban tartózkodik. A nagytekintélyű török a 
vereség után elmenekült Sztambulből s Né­
metországhoz, tegnapi szövetségeséhez fordul.
Teilirian anyja

Ezidő tájt, vallotta a diák a pör folyamán, 
álmában halott anyja jelent meg neki a mint 
Hamlet atyja a bosszúra figyelmeztette. 
„Szakadatlanul kérdeztem magamtól: meg 
tuidsz ölni egy embert? A látomány azonban 
visszatért.“ Egy ugyanabban az uccában 
levő pensioba költözködik, ahol az ellenség 
lakik: színházi látcsövei az ablakával szem­
ben levő házban ellenfelét állandóan figyel­
heti. Egy alkalommal ellenfelét a ház kapyja 
előtt egy másik törökkel látja, amint az haj­
dani urának épp megcsókolja a kezét. A fel­
háborodás lázba hozza a diákot.

Talaat volt a bűnös? Talaat volt legutol­
jára a török diktátor, régi esküdt ellensége 
az örményeknek, az ő parancsára száz és 
százezer örményt irtottak ki s ami a paran­
cson kívül rablásban és gyilkosságban tör­
tént, az is az ő számlájára került: ő adta 
meg a jelt. Természetesen neki is meg volt 
az ürügye: az örmények elárulták a hazát, 
mondotta és irta mint nagyvezlr, az örmé­
nyek átpártoltak az ellenséghez, mi gyűlöl­

jük ezeket a keresztény kutyákat! Kétségte­
lenül: az üldözöttek átszöktek az ellenség­
hez, hogy megmeneküljenek s talán több ez­
ren is. Ennyiben gyilkosa Talaat, vagy leg­
alábbis sorsa Teilirian családjának és az is 
igaz, amit a diák védője felhozott s később 
a bíróság is helyben hagyott, hogy a diák a 
nagyvezirt tartotta a gyilkosnak. A diák 
abban a tudatban, hogy hozzátartozói gyil­
kosa került eléje, fegyvert vásárolt.

74. tett
Két vagy három héttel később már hatá­

rozott. Egyik napon délelőtt az ablakból lát­
ja, amint ellensége elmegy hazulról. Veszi a 
kalapját és revolverét, lefut a lépcsőn, követi 
ellenfelét, megelőzi, hogy személyazonossá­
gáról meggyőződjék: azután megfordul és 
agyonlövi. Pár lépés és a járókelők elfogják, 
agyba-föbe verik és átadják a rendőrnek. A 
rendőrségen az örmény tolmács ezt mondja: 
„Ez nem gyilkos! ez egy hős!" öt idegor­
vost és három védőt vonultatnak fel.

A pör az örmény nemzet becsületének re­
habilitálása s a régi török kormányzat elité­
lése. A diáknak mindent elhisznek. Nem volt 
egyetlenegy tanú sem, aki be tudott volna 
számolni arról, hogy az apát és az anyát 
tényleg agyonlőtték, a fivért agyonütötték, 
a nővért megbecstelenitették és aztán meg­
ölték. A tanuk elvesztek az örmények száz­
ezrei között; de valószínűnek tűnt, hogy a 
diák látta hozzátartozói halálát, ő maga pe­
dig megmenekült. De hátha a sivat ágbeli je­
lenetet, vagy legalább is az ő szemtanuságát 
kitalálta? ,S hátha nem igaz, hogy anyja 
szelleme megjelent neki?

Teilirian felmentése
A világ hangulata, a weimari köztársaság 

hangulata olyan erős volt az erőszak, a

gyümölcsét élveziMinden-i"f_« fölött ren- * a szegény a jól vég- g. , ,u
ki, aki IDE© delkezik ©5 ember is zett UIUilM öreg korában, ha

éíeS^ttöt és vagyonijai2' SiglT' biztonságban
Tűz, földrengés, villám, jégverés és egyéb

elemi csapások

II
okozta károk ellen, ha a

„NAflONALA

ÁSíaSáEns Bísfesifő Társaságnál
köti meg biztosítását.

A társaság alapittatott 1882-ben, teljesen befizetett alaptőkéje 25,000.000 lej. Tartalék­
éi! biztonsági alapjai az 1934 dec. 31 évi zárszámadás szerint 210,188.329 lejt tesznek ki 
és műveli az összes biztosítási ágazatokat és pedig a fentieken kívül baleset, betöréses­

lopás, autószavatosság, üvegtörés és szállítmány biztosításokat is elfogad. 
Képviselet minden városban van.

A cég bejegyeztetett az ilfovi törvényszéknél 7—1884, sz. alatt. Alapítási okirat 
közsététetett Mon. Of. 245—1882, valamint a módosítások a Mon. Of. 44—1888, 15—1890, 
12—1906, 11—1907, 106—1919, 41—1921, 118—1924, 43—1931, 50—1931, 163—1933 és
172—1933 számában.
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gyöngébb nép üldözése ellenében, hogy még 
Limán von Sanders német tábornok apológi­
ája sem használt, amikor Talaat Németor­
szággal szembeni szövetségi hűségét dicsér­
te. Mindent, amit a diák előadott, elhittek a 
a betegségét beszámították. A Palais Bour­
bon tribünjén mondotta Denys Cochin: „A 
rend, az igazság embere vagyok, de bizonyos 
bűntények forradalmárrá tesznek, mint pél­
dáid e védtelen nép gyáva lemészárlása!" így 
érzett a világ.

Az emberek szenvedélye újból egy olyan 
gyilkos érdekében lépett sorompóba, aki 
semmiféle bíróságra se talált, amelynél be­
csülete elrablóját feljelenthette volna s aki 
ezért önmagát tette népe bosszúállójává és 
saját maga szerzett elégtételt magának. 
Senki sem érdeklődött afelől, hogy a pasa, 
aki nemrégiben még egy császárság legha­
talmasabb embere volt, bünös-e vagy sem? 
Kilenc német iparos szivében, aki ítélni tar­
tozott, az igazságosság érzése lett úrrá s 
egy erőszakos kormányzatot ítéltek el. Egy 
gyönge népért állottak bosszút.

Ahogy a fehér-orosz tisztet Lausanneban 
és a zsidó órást Párizsban, úgy az örmény 
diákot is felmentették Berlinben. Európa há­
rom kultur állama a jogos bosszú melletti 
mély érzésből három előre megfontolt szán­
dékkal elkövetett gyilkosságot minden bün- 
hödés nélkül hagyott.

ítélet

A büntető törvény és a joggyakorlat kö­
zötti ellentét, amit évtizedek óta valamennyi 
országban újabb és újabb gyilkos felmenté­
sek igazolnak, csak egyike ama számos el­
lentmondásoknak, ami korunk szelleme 6 az 
öröklött normák közt fennáll. Ezekben a né­
pek jogérzéke tiltakozik az ellen, hogy min­
den ölést gyilkosságnak minősítsenek, amiért 
előre megfontolt 'szándékkal történt. A Ber­
linben, Párizsban és Lausanneban történt 
három utóbbi felmentésnek sok az analó­
giája.

A joggyakorlat szerepe hasonló a felderítő 
csapatokéhoz: jóval megelőzi a törvény sú­
lyosabb gépezetét s mint amaz jelenti nátra- 
felé, hogy milyen a terep. 150 éve a minden 
ember egyenlőségéről szóló tan s az emberi 
lélek fokozott átkutatása a mózesi és ke­
resztény törvény szigorát a motívumok mér­
legelésével jelentősen enyhítette. Egyik leg­
erősebb meggondolás a politikai bűnözés 
megformulázása.
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i aradi Wizo „Eleven Újság“
Mi vár reánk?
Hónapokig nem jelent meg az „Eleven 

Újság“. Nyár volt és mi pihentünk. De 
nem szüneteltek az események a történe­
lem színpadán és ma már nem marad más 
hátra, mint regisztrálni az eseményeket és 
ha lehet, ha érvényesek, ma még egyálta­
lán a logika szabályai, úgy levonni a kö­
vetkeztetést a jövőre nézve.

Azt hiszem, minnyájan észrevehették ve­
lem együtt, hogy az utóbbi idők legszembe­
ötlőbb ténye a fasizmus előretörése.

Olaszország bejelenti világuralmi igé­
nyeit. Mussolini kinyilatkoztatja, hogy Itá­
lia többé nem Olaszország, hanem Olasz 
birodalom. S természetesen Hitler Harma­
dik Birodalom az első, mely az abesszin hó­
dítást s ennek folyamányaként Itália biro­
dalmi jellegét és következményeit elismeri. 
Bizonyára fájt is Hitlernek, hogy nem utá­
nozhatja a Duce nagyszerű gesztusát, mi­
után egy tehetséges elődje már néhány év­
tized előtt elvégezte Németország birodal- 
mositását. De ne essünk kétségbe. Van ép­
pen elég alkalma és módja Hitlernek, 
hogy bebizonyítsa: Németország túl van 
már az első riadalmon és ma éppen olyan 
félelmes ellenfél Európa számára, mint 
volt a háború előtt.

forma. Parancsuralom. A nemzeti eszmé­
nek végletekig való magasztalása és elo- 
térbehozása és a kisebbségi gazdasági po­
zíciók meghódítása.

Kell-e részleteznem mit jelent ez a zsi­
dóság számára? Ha ezek után még mindig 
megoszlik véleményünk afelől, hogy mit 
kell tenni, ha még mindig nem állunk, mint 
egy ember azok mellé, akik fel akarják 
építeni a zsidó államot, akik azt akarják, 
hogy a zsidóság egyenrangú nép legyen a 
népek között, nemzet a nemzetek között, 
akkor a gettó vár ránk, vagy hontalanok 
leszünk.

Mussolini bolognai beszédében azt mond­
ta: Egy nép, amelynek nincsen területe, 
nem tud megélni. Egy olyan régi műveltsé­
gű népnek, mint az olasz, jogai vannak a 
föld felszínén.

S mi történjék egy oly régi műveltségű 
néppel, mint a zsidó? Csak nekünk ne len­
nének’jogaink? Nekünk is jogunk van az 
élethez, a földhöz és ezt a jogunkat, min­
denki el fogja ismerni, mihelyt mi mara­
dék nélkül hiszünk benne és küzdeni tu­
dunk érte.

Köves Böske (Arad)

rí

A központ felhívása a WIZO
tagjaihoz

A rajnai öv megszállása után jön a gyár 
mali igények bejelentése. Legyünk objekti 
vek. Ha a mai német rezsim nem tette volna 
magát olyan gyűlöletessé nem csax előt­
tünk érdekelt, tehát elfogult zsidók előtt, 
hanem mindenki előtt, akinek az emberi 
egyenlőség és jogok iránt még egy szikrá- 
nyi érzéke is van, akkor vitatkozhatnánk 
ezen igények jogosultsága felől. De ma, 
mikor Németország hihetetlen brutalitás­
sal mutatta meg, hogy ha legkisebb érdeke 
úgy kívánja, hajlandó megsemmisíteni pol­
gártársai százezreit, olyan embereket, akik 
ugyan másfajuak, de erősen assziuiilá'ód- 
tak s akik évszázadokon keresztül, vérrel, 
intelligenciával és pénzzel szolgálták a bi­
rodalom fejlődését, — ma nem lehet vi­
tás, hogy az összes népek között a néme­
tek a legkevésbbé alkalmasak arra, hogy 
szinesbőrű, más fajú és mentalitású em- 
bermilliók felett uralkodjanak. Sajnos, a mi 
véleményünk ezen a téren csak magánjel­
legű, egyelőre nem szólhatunk az érdekelt 
feleknek is. A győztes államok, akik a né­
met gyarmatokat felosztották egymás kö­
zött, gazdasági egyensúlyukat, egész bol­
dogulásukat látják fenyegetve a német igé­
nyek által és ebbe olyan könnyen nem fog­
nak belenyugodni. Ha Németország nem 
mérsékeli nagyon követeléseit, ami ebbon 
az esetben azt jelenti, hogy a régi jöve­
delmező gyarmatok helyett elfogad meg 
nem müveit, tehát rengeteg pénz- és mun­
kabefektetést igénylő területeket, akkor a 
gyarmati kérdésből könnyen válhatni 
újabb világháború csirája.

A levegő különben is nagyon puskapo­
ros. A spanyol polgárháború két táborrá 
osztotta Európát. S ha seregszemlét tar­
tunk a madridi és burgosi kormányt támo­
gató nemzetek felett, könnyen megállapít­
hatjuk a jobb és baloldal erőviszonyait. A 
madridi, törvényes, előbb mérsékelt balol­
dali, ma már kommunista jellegű kormány 
mellett áll aktivan a Szovjet. Szimpatizál 
vele Franciaország és semleges Anglia. A 
többi ország, burkoltan, vagy nyíltan aktí­
van, vagy csak jóakarattal, de a felkelő 
kormánya mellett áll. Tehát a fasizmus ma 
erősebb, mint valaha. S itt kapcsolódik be, 
illetőleg válik függvényévé a zsidóság sor­
sa Európa politikai színezetének. _ _

Nevezzék fascionak, nemzeti szocializ­
musnak, vagy rexizmusnak, céljuk egy. 
Totális nemzeti állam felépítése ^ hódító 
szándékkal. Az eszköz ehhez szintén egy-

A központi vezetőség felhívja az összes 
Wizo csoportok figyelmét arra, hogy az ez 
évi cionista konferenciára minden helyicso­
port választás utján küldje delegátusait. 
A Wizo csoportok érvényesítsék befolyá­
sukat a helyicsoportoknál, hogy Wizo asz- 

, szonyokat is válasszanak nagy számban I konferenciai delegátusnak, mert ezáltal 
egyrészt azt reméljük, hogy a delegátusok 
számának megfelelően az E. Zs. N. Sz. ve­
zetőségében kellő képviseletet nyerünk, 
másrészt asszonyainkat cionista munkára

óhajtjuk nevelni. Külön felhívjuk a meg­
választandó Wizo-delegátusok figyelmét ar 
ra is, hogy a gyakorlati cionista munkát 
célzó bizottságokban aktiv munkát fejtse­
nek ki, így főleg a KKL és KH bizottsá­
gokban. A Wizo központ nem óhajtja az 
egyes delegátusok álláspontját befolyásol­
ni ég miután a Wizo nem politikai párt, az 
asszonyoknak minden, a konferencián sze­
replő kérdésben önálló véleményük lehet.

A központi vezetőség
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De egy nö, ‘aki megbecsüli 

a minőséget és tudja, milyen nagy hatalmat 
gyakorol a szép teint varázsa, mindig előny­
ben fogja részesíteni a „D^Argy púdert", 
mely átitatva a csodálatos „Toutes lee 
Fleurs“, „Taifun“ és „Cher 
Amour“ parfümöktől, tár­
saságban egy mondén nő 
kinézését kölcsönzi neki, aki 
hozzászokott már a finom 
és válogatott dolgokhoz.

% f . V«,
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Teuton ifjúság 1936-ban
Irta: Dr. Goldschmidt Liptóné (Arad)

Évtizedes szokás, hogy amidőn valeimi- 
lyen jótékonycélra nagyobb összeget kell 
gyűjteni, összeül a jótékonycélu intézmény 
vigalmi bizottsága és igyekszik a publi­
kum szájaize szerint összeállítani megfelelő 
programot, vagy mulatságot. Mindannyian 
tudjuk, milyen nehéz dolog ez. Megfelelő 
művészeket keresni, akik népszerűek is, 
megfelelő irodalmat a felolvasásokra és 
megfelelő tánczenét egy megfelelő , helyi­
ségben. Igen sok, sikerült jótékonycélú mu­
latságot láttam már és tudom, hogy mily 
nehéz volt azokat összeállítani1, úgy, hogy 
megfeleljenek a közönség oly szélsőségesen 
eltérő gusztusának!

A legsikerültebb, legmegfelelőbb, s főleg 
a legpoétikusabb műsort azonban ez év 
május 14-én láttam a mannheimi ifjú 
nemzeti szocialisták ünnepélyén. Soha még 
jótékonycélu műsor ennyire nem tükrözte 
vissza azt, hogy milyen lehet, illetőleg 
milyen ma a nevelési tendencia és milyen 
irányú az ilyen nevelés mellett felnőtt, if­
júság ízlése! Felsorolom a műsor egyes 
számait: 1. Katonazene. 2. repülőgépmo- 
dell bemutatása és végül egy tanulságos 
harcot ábrázoló tűzijáték. És, mint a szim­
fonikus hangversenyek műsorában a zenét 
magyarázó szöveg, úgy itt is, szövegma­
gyarázat az egyes képekhez amiket, a spi­
nes tüzcsóvák rajzolnák az égre. így- >:Naj- 
nalpir“. Szimbóluma a harci nap hajnalá­
nak. „A fronthatárt fehéren világitó göm­
bök sugározzák be“. „Ellenséges patrouil- 
le kézigránátokat dobál.“ „Géppuskaro­
pogás“ „Ellenséges tüzérség robog.“ (Nem 
tudom elképzelni, miben különbözhet egy 
ellenséges tüzérség robogása más tüzérség 
robogásától.) „Vörös fénygolyók szimboli­
zálják az ellenséges tüzet“... és igy to­
vább.

Kezemben a műsor ,egy percre lehunyom 
a szemem a borzalomtól. — Mélyen az 
agyamban tiszta kép rajzolódik. Magam 
előtt látom az ifjúság sorait, amint lelke­
sülten nézik a szimbolikus tűzijátékot es

amint megrezdül lelkűkben a harci vágy, a 
gyilkolás ösztöne. Csillognak a szemek és 
a kezek izgatottan záródnak ökölbe. A 
gyermeki lélek fogékony.

A III. Birodalom ifjúságába ifjúkoruk­
ban ültetik be a háborús gondolat magvait. 
Napról-napra, az iskolai előadások alatt is 
militáris kiképzésben részesülnek és a sza­
badidejüket fenemlitett mulatságokban és 
szórakozásokkal töltik el. Elszoknak a 
harci tüztől való félelemtől, megszokják a 
vér szagát és valószínűleg felnőttkorukban 
nem találják meg a boldogságot és megelé­
gedést a háború borzalmai nélkül.

Ez a célszerű és főleg céltudatos nevelés 
már három éve tart. Ezalatt az elmúlt há­
rom év alatt az ifjúság naponta kézhez kap 
ta és olvasta az uj német sajtó borzalmas, 
de igaz napihireit, amelyekben a legyilkol­
tak, a bebörtönőzöttek, a nyomtalanul el­
tűntek és „öngyilkosok“, statisztikáját 
közölték hivatalosan. Én is olvastam en­
nek a szörnystatisztikának néhány adatát: 
az uj rezsim alatt 225 ezer embert ítéltek 
él és 600.000 évre ..való börtönbüntetést 
osztottak ki ezek között. Híz a 600.000 év 
hatszázszorosa azoknak a börtönbünteté­
seknek, amelyeket az azelőtti Németor­
szágban regisztráltak 12 év alatt. 
És a kétszázhuszonötezer elitéit kiteszi Szó 
fia vagy Oslo vagy Belgrád összlakossá­
gát, nőkkel és gyermekekkel együtt.“

Göring már 1933-ban megírta a Vossische 
Zeitung hasábjain: „Ich habe keine Gerich- 
tigkeit zu üben sondern zu vernichten und 
auszurotten.“ (Nem célom az igazságszol­
gáltatás, hanem irtanom kell és megsem­
misíteni.)

Szóval nincs igazságszolgáltatás: ez azt 
jelenti, hogy ártatlanokat zárnak be.

Az elv: megsemmisíteni — megmagya­
rázza, hogy7 miért teszik tönkre a szabad­
ságuktól megfosztottak 'egészségét és ki­
irtani, annyit jelent, hogy a politikai el­
ítélteket, amennyiben halálbüntetés nem

sújtja őket, falakkal és drótsövényekkel 
zárják körül s igy kergetik őket az őrület­
be és a halálba.

És mindezen elveket és jelszavakat reg­
geli kávéja mellé kapja az ifjúság. Olvas­
sa őket a lapokban, hallja az iskolában, 
szemléli az ünnepélyeken. És ami még ki­
maradt: az otthoni olvasmány a szívderítő 
pihentető, könyv. Bizony, el tudom képzel­
ni, hogy sok német szülő keserveset, sóhajt 
gyermeke könyvszekrényének láttán! Elbo­
rult tekintettel veszi tudomásul, hogy ami 
az ö ifjúkorát álmokká., tündérmesékkel és 
a póézis szépségeivel szőtte be: hiányzik 
gyermekének könyvtárából. A teuton szel­
lem tiltja az irreális és álmodozó tartalmú 
meséskönyveket. Még Goethét is, aki ki­
kristályosodott tökéletességgel emelkedik 
ki az intemacionalis költészet soraiból és 
akit minden más nemzet büszke önérzettel 
vallaná magáénak. De a Harmadik Biroda­
lom felfogása nem engedheti meg az ifjú­
ságnak, hogy olyan költő müveit olvassa, 
aki főmüvében, a Faustban ótestamentumi 
gondolatokat és idézeteket szólaltat meg. 
Faustot azonban nagyszerűen pótolják a 
militarista könyvek százai. Az uj német iro 
dalom, amelyet ez egyszerűség és mihez­
tartás végett röviden a „Háború-előkészítő 
Irodalom'1 címmel illethetünk, nagy fellen­
dülést mutat. Számban kifejezve: 1932- 
ben 198, 1933-ban 256, 1934-ben 384, 1935- 
ben 433 militarista könyv jelent meg. Van 
tehát az ifjúságnak olvasnivalója. És 
mottó is van hozzá: „A könyv és fegyver 
hallatlanul erőteljes egységéből kell az uj 
porosz valóságnak fakadnit.“

__ Te szegény német ifjúság! Akinek a
legnagyobbat, a legszebbet: az emberi- és 
népi összesség gondolatát nem szabad 
megismernie! Akiből mesterségesen kiirt­
ják a művészetet és poézist, és aki kést 
forgasz kezedben kedves gyermekjátek 
helyett. — Ha majd egyszer szertefoszlik 
hazádról és a világról ez a szörnyű lidérc­
nyomás — milyen szegényen és nyomorul­
tan állasz az idegen nemzetek és népek 
költészete, művészete és emberiessége elé, 
hogy térdenállva könyörögj azért, ami 
gyermekkorodból kimaradt. Te pedig zsidó 
anya, gazdagítsd továbbra is gyermekedet 
vallásod, történelmed, irodalmad minden 
szépségével és kincsével, amelyek által 
mindenkor győzni fog a legügyesebb teu­
ton stratégia fölött is!



SMBB6 asskony' VASÁRNAP, 1936. NOVEMBER 22.

A zsidókérdés napirenden
alább 50 milliárd lejbe kerülne és a világ 
zsidósága adjon évenként 50 milliárd lejt

Úgy vagyunk a zsidósággal, mint a szép 
leánnyal. Az is baj, ha nem beszélnek, de az 
is, ha túl sokat beszélnek róla. Volt egy idő, 
amikor rólunk zsidókról alig beszélt valaki. 
Az asszimiláció nagy időszakában, mindenki 
azt hitte, hogy a zsidókérdés véglegesen el 
van intézve és ha egy zsidó vezetőt ebben az 
irányban megkérdeztünk, mosolyogva, vál- 
vonogatással felelt: Zsidókérdés, az nincs. 
Van örmény, van ir, van lengyel kérdés, a 
zsidóság problémája azonban az emancipá­
cióval végleges elintézést nyert.

Azután jött a nagy kiábrándulás. Elkövet­
kezett az az idő, amikor a jóhíszemüek és a 
rosszhiszemüek egyaránt reájöttek arra, 
hogy az emancipáció nyomában járó asszi­
miláció véglegesen megbukott, de megma­
radt a nagy kérdés: mi lesz most már a zsi­
dósággal. Most már beszélnek rólunk, beszél­
nek a kelleténél többet és a legtöbb állam 
legfőbb programpontjául tűzte ki maga elé 
a zsidókérdés radikális megoldását, fis meg 
is akarják oldani úgy, hogy az a zsidóság leg­
nagyobb katasztrófájára vezethet. Mert a 
kérdés megoldásánál objektivitásra lenne 
szükség és éppen ez az, ami a különböző or­
szágok vezető állami érfiainál hiányzik. Ahe­
lyett, hogy a kérdés becsületes megoldására 
törekednének, a zsidókérdést demagog poli­
tikai jelszónak használják fel saját népük 
előtt országaik bajának leplezésére.

Vegyük csak szemügyre közelebbről a zsi­
dóság helyzetét Európa egyes országaiban. 
Vegyük a két legaktuálisabb államot: Né­
metországot és Lengyelországot. Németor­
szágnak kb. 70 millió lakósa és ezzel szem­
ben nem egészen fél millió zsidója volt. 
Ahelyett, hogy a német vezető politikusok 
őszintén a nép elé tárták volna a való hely­
zetet, ahelyett, hogy őszintén megmondották 
volna azokat a komoly gazdasági okokat, 
amelyek Németország bajait előidézték, sok­
kal egyszerűbb volt azt mondani, hogy Né­
metországban van hely 69 és fél millió né­
metnek, de nincsep. hely egy fél müliő zsidó 
részére és mihelyt sikerülni fog a fél millió 
zsidót Németországból valami utón kiebru- 
dálni, Németországban a gazdasági helyzet 
olyan nagyszerű lesz, hogy minden német 
tejben-vajban fog fürödni, fis miután a tö­
megek ítélőképessége mindenkor a legmini­
málisabb volt, sikerült is ezt a nem gondol­
kodó nagy tömegnek beadni. A zsidókat nyílt 
és száraz pogrommal lassanként kiüldözik 
Németországból. Hogy ennek dacára kenye­
ret csak kenyér-jegyre lehet kapni, hogy 
nincs burgonya, vaj, zsir, tojás és egyéb el­
sőrendű szükségleti cikk, ez más kérdés, er­
re majd a német tömegek is reá fognak jön­
ni. A kiüldözött, tönkretett zsidóságon azon­
ban ez már nem fog segíteni.

Lengyelország nagy gazdasági krízisen 
megy át. Nem bocsájtkozhatunk annak birá- ! 
latába, hogy kik, vagy mi okozta ezt a kri- i

ehelyett sokkal egyszerűbb a nagy lengyel 
tömegeknek úgy beadni a kérdést, hogy 
Lengyelországban azért nyomorog a paraszt, 
azért éhezik a munkás, mert Lengyelország­
ban 3 millió zsidó van. Tehát jól értsük meg 
a lengyelországi 30 miihó lakos közül csak 
a 3 millió zsidó a felesleges és mihelyt ettől 
a 3 millió zsidótól 'sikerül valahogy megsza­
badulni, Lengyelország gazdasági problémája 
véglegesen megoldódik. Lengyelország már 
konkrét javaslattal is lép a világ elé. A 3 
millió zsidót ki akarja telepíteni, miután pe­
dig gyarmata nincsen, a Népszövetség adjon 
neki gyarmatokat, miután azonban pénze 
sincsen, az esertre, ha a gyarmatokat meg­
kapná, a külföldi gazdag zsidóság finanszí­
rozza az évenkénti 80.000 zsidónak a gyar­
matokra való kittelepitését. Ez a terv nem 
jelent mást, minthogy a világ zsidósága ren­
dezze be Lengyelország gyarmatát, amely 
természetesen még csak helyi autonómiát 
sem élvezne és egyszerűen csak nagyhatalmi 
támpontja lenne a lengyel imperializmusnak. 
Ha nem lenne ez a terv a maga valóságában 
olyan erkölcstelen, hajlandók lennénk bizo­
nyos naivitást feltételezni a terv készítőiről. 
80.000 zsidó évi kitelepítése évenként leg-

Minthogy lapunk negyedévi kényszerű 
szünet után jelenik meg ma önök előtt, ko­
moly fejtörést okozott az, hogy miképpen te­
remthető meg jobban a folytonosság érzése: 
azáltal-e, hogy a jisuv és galuth-élet elmúlt 
hónapjainak híreit pótlólag sorba leadjuk, 
vagy pedig egy eleven újság nevéhez is; illő­
en, a szünet utáni számban is csak a leg­
frissebb eseményeket adjuk. Alapos mérle­
gelés után az előbbire határoztuk el magun­
kat, azzal a megszorítással, hogy csak a leg­
fontosabb, legnagyobb horderejű, vagy a 
legkirívóbb eseményekről számolunk be.

Elsőnek a mi nagy halottunkról, Méir 
Dizengoffról kell megemlékeznünk, aki erős 
munkától, nagy eredményektől és harmőni- 
kus boldogságtól duzzadó élet után 76 éves 
korában halt meg Tel-Avivban, a városban, 
mely az ö fantáziájában fogant, amelyet az 
ő akaratereje teremtett meg, s az ő szívós 
és szakadatlan munkája tett rövid idő alatt 
meseszerűen élénk, gazdasági- és kulturélet- 
től lüktető nagyvárossá. Dizcugoff az a típus 
volt, mely nélkül honfoglalás, országépités 
és államfenntartás .elképzelhetetlen, az a tí­
pus, melyet a cionista népmozgalom és a 
cionista politikai élet termelt ki, melyből 
hála a sorsnak már igen sok példányunk 
van, s ezek között kiemelkedő helyen állott 
ö. A sors kegyes volt hozzá, és megengedte

rendezett gyarmata legyen.

Sokkal egyenesebben és tisztességesebben 
akarja a zsidó kérdést Oroszország megol­
dani. Mert a kommunista rendszer dacára, 
Oroszországban ma is van és lesz zsidókér­
dés .Az orosz szovjet elsősorban is azt akar­
ja, hogy a zsidóság olvadjon be a nagy orosz 
tömegekbe. De miután nyilvánvaló, hogy egy 
egész nép asszimilálódni nem tud, az asszi­
milálódni nem tudó zsidó tömegek részére 
külön szovjetköztársaságot akar létesíteni 
Biro-Blidzsánban. Mi, akik feltételezzük a 
szovjet kormány jóhiszeműségét, nem hi­
szünk abban, hogy Biro-Bidzsán az oroszor­
szági zsidók problémáját megoldja. Aki is­
meri Biro-Bidzsán fekvését, aki ismeri azo­
kat a hatalmas steppéket Keletszibériában 
az Amur mentén, ahol 100 és 100 kilométer­
re egy lakott telepet nem lehet találni, aki 
ismeri azokat a szinte leküzdhetetlen klima­
tikus és természeti akadályokat, amelyek 
ott belátható időn belül nagyobb zsidó tele­
pülés létesülését lehetetlenné teszik, azok 
egyet fognak velünk érteni a fenti megálla­
pításban.

Dr. Gara Anniimé 
(Arad)

nél nagyobbat, megadatott látnia azt, hogy 
a Jisuv, melynek első tipegő léptednél, é* 
annak hőskorában aktiv munkása volt, az 
elmúlt félév nagy erőpróbájában elég erős­
nek bizonyult arra, hogy dacoljon az arab 
világ gyilkos és rabló támadásaival. Haty- 
tyudala volt az az elegáns, erőteljes és meg­
rázó nyílt levél, amelyet pár héttel halála 
előtt intézett a főkormányzóhoz.

Más...
A hat hónapig tartó arab sztrájk, vagy 

helyesebben arab guerilla-háboru egyelőre 
véget ért. Egész rövid mérleget akarunk 
készíteni annak eredményeiről. Veszteségünk 
87 zsidó halott. Bármilyen fájdalmas is szá­
munkra 87 életerős fiatalember elvesztése, le 
ken szögeznünk, hogy valami egészen más 
gyásszal gyászoljuk ezeket a halottakat, 
mint a zsidó élet eddigi elesettjeit. Minden­
kinek éreznie kell, hogy egészen más pog­
romkés, vagy bunkó által meghalni, mint 
fegyverrel a kézben, bátran, az önvédelem 
harcában elesni, ök, nyolcvanheten a hon­
védelem katonái voltak. Belényugszunk el­
vesztésükbe, mert tudjuk, hogy hazát elfog­
lalni és megvédeni vér nélkül nem lehet. Ez­
zel a fájdalmas veszteséggel szemben a 
mérleg másik serpenyőjében találjuk a kö­
vetkező aktívákat: Először az a felmérhetet­
len erkölcsi töke, hogy a jisuv fizikai, lelki, 
és gazdasági tekintetben megállotta a helyét. 
Azután a többi, melyeket csak pár rövid 
szóval van helyem megemlíteni: Az évek óta

vágyott telavivi kikötő megteremtése, a 
zsidó területeket összekötő uj utak építése 
már folyamatban van, ami szintén már régi 
kívánsága és követelése a jisuvnak. Ezek az 
utak lehetővé teszik bármilyen esetre a zsi­
dó területek gazdasági és védelmi egységét. 
Nem kevésbé jelentős az eddig arabok által 
megszállva tartott munkaterületeknek zsidó 
munkások által történt elfoglalása a sztrájk 
alatt. Aki alaposabban mérlegeli ezeket az 
eredményeket, annak látnia kell, hogy a hat 
hónapos harcból csak nekünk származnak 
előnyeink, mely előnyök az ország fejlődésé­
nek további folyamán erősen érezhetők 
lesznek.

Ezzel áll szoros összefüggésben a Mifal 
Bicaron Ubitachon, magyarul a segítési és 
erősítési akció, amelyben mindannyiunknak 
a legnagyobb áldozat- és munkakészséggel 
kell résztvennünk.

Még egy palesztinai hírről: A Scopus he­
gyén, Jeruzsálemben megkezdték a héber or­
vosi egyetem építését, s ezt az amerikai zsi­
dó nőszervezet, a Hadassa tette lehetővé, 
mely erre a célra 150 ezer fontot fordít. Ha 
elképzeljük, hogy az elmúlt ötven évben zsi­
dó kutatók, tudósók, orvosok, a világ minden 
nemzete között elszórva, milyen felmérhetet­
len és megbecsülhetetlen tudományos kin­
csekkel ajándékozták meg a tudományt és a 
szenvedő emberiséget, mindig idegen szászló 
alatt vitorlázva, mint német, magyar, fran­
cia kutatók és tudósok, ha elgondoljuk, hogy 
végre lesz Jeruzsálemben zsidó orvosegye­
tem, a az ottani kutatások és búvárkodások 
eredményei mint a zsidó tudomány értékei 
és ajándékai fognak az egész világon szá­
mon tartatni, akkor ez a hir elégtétellel és 
boldogsággal tölt el, különösen azért is, 
mert az építés horribilis költségeit testvér­
szervezetünk, a Hadassa teremti elő.

Dr. Dohány Sándomé 
1 , (Arad)

A központ közleménye. Az oradeai Wizo- 
'csoport közgyűlése alkalmából az Ardeali 
Wizo Föderáció Kisintézőbizottsága dr. Mar­
kovit® Ignáenét, az oradeai csoport elnöknő­
jét az országos vezetőségbe kooptálta, mint 
a föderáció alelnökét.

Mózes Frida elköltözik Nasaudról. A na- 
saudi Jung Wizo elnöke, Mózes Frida elköl­
tözik Nasaudról. Mózes Frida a nasaudi cio­
nista élet egyik legaktívabb munkása volt és 
távozását a helység cionista munkássága ér­
zékenyen meg is fogja érezni. Reméljük, 
hogy Mózes Frida uj lakhelyén is éppoly lel­
kes és aktiv tagja marad mozgalmunknak, 
mint eddig volt.

Wizo-éiet Crasnán. A crasnai Wizo-csoport 
első teadélutánját ösztreicher Szerén lakásán 
rendezte meg. A rendezvény úgy erkölcsileg, 
mint anyagilag kitünően sikerült. A csoport 
legközelebbi rendezvénye nagyszabású aha® 
nukkaestély lesz. Idei programmjukat úgy 
állították össze, hogy négyhetenként jönnek 
össze és erős kulturmunkát vettek prog- 

1 rammba.

zist. A krízis valódi okainak bevallásához 
azonban bátorság és őszinteség kellene és

neki, hogy élete alkonyán meglássa nemcsak 
munkája betetőzését, a tel-avivi kikötő épí­
tésének megkezdését és megnyitását, de en-

Napi hírek

w

Alom az erdőben
Irta: Hönigsberg Licy (Arad)

Az őszi erdő meleg színei között, a le­
hullott falevelek puha, süppedő szőnyegén 
jártam. Milyen szép, szinte vidám ősszel 
az erdő. A sokszínű fák barátságos mosoly- 
lyal hívogatják az embert. Milyen jó itt 
járkálni, fele tüdővel lélegzeni és kívül 
hagyni mindent, ami nyugtalanít és fáj.

Az őszi napsugár mintha utoljára bú­
csúzna. Összeszedi minden tüzét és idekül- 
dí az aranyosan csillogó fák közé. Érzem 
melegét a lehullott száraz faleveleken is, 
amint leülök és végigdölök rajtuk. Milyen 
jó itt feküdni, fej alá tett karra! és a csip- 
késszélü tölgyfalevelek között felnézni az 
élénk, kék, őszi égre. Az erdő tiszta, mély, 
álomba ringató csendjét nem zavarja sem­
mi» )

*
Mi az az illat, amit érzek? Forró levegő 

csapja meg arcomat és már látom a gali- 
leai hegyek szelíd lejtőjén a narancsfák és 
nagyszemü szőlőfürtők hosszú sorát. Gyors 
iramba kapaszkodom fel a lejtőn. Karomon 
kosár és a szíjakból fonott szandálban 
könnyen visznek Lábaim. Egy héber dal 
szövegét énekelem hangosan, megállás nél­
kül, vidám ütemben. Most kiáltást hallok 
mögöttem:

— Rachel! — hangzik több vidám torok­
ból —, hova sietsz, megállj — Rachel!... 
visszhangozzák a galileai hegyek.

Igen, tudom, engem hívnak így, én va­
gyok Rachel, — de már fönt állok a tetőn 
s visszanézek. Messze ellát a szem g beisz- 
sza azt a boldog derűt, amit ez a kép nyújt

— a színek pompája és harmóniája — fény 
és illat —: ez Palesztina.

Milyen csoda ez, a kitépett fák helyett 
már ujjak nőttek és Íme gyümölcsük is 
termett, az elpusztított utak helyett újak 
épültek, — sima, világos, szabályos épü­
letek emelkednek a fák között és a messze 
távolban egy város óriás gyánkéményei és 
felhőkarcolói- nyúlnak az ég felé. Itt a lej­
tőn, barna arcú, izmos fiatalok kapaszkod 
nak fölfelé vidám zajjal, karjukon kosár­
ral munkára készen.

•

...És most, egyszerre egy távoli homályos 
kép jelenik meg — egy erdő mélyén alvó 
alak —, Rachelnek hívták őt is régen, — 
de csak papíron, mert az Idő száz évet sza­
ladt előre.

Száz év távlatából, homályba vesző mes­
szeségéből felrémlik a kép — vagy talán 
felhő vonult el a szikrázó galileai hegyek 
fölött? — de a dal — egy percre hal. 
Kabb lett.

•
Kétezerharmiínchatot Írunk. Az ujjaim 

gyorsan, hangos pattogó ritmussal kopog­
nak az Írógépen és előttem a sok-sok Író­
gépen ugyanaz a lendület, friss erő. A ha­
talmas helyiségből a széles üvegablakon át 
lelátni az ucca szédítő, de tökéletes rend­
szerbe állított forgalmára. Most rövid, ha­
tározott utasítást hallok:

— Rachel kérem — és hosszú számoszlo 
pok vanulnak el szemem előtt.

....de egyszerre csak fölmerül, balvány-
ködszemen, mint egy régi-régi emlék __
valaki alszik az erdő mélyén, eranve-ín- 
levelű fák között — ... és az Írógép kopo­
gása ---- egy pillanatra — elhalkult.

Megint változik a kép, puha, sárga ho­
mokba süppedt a lábam és nézem a tengert 
mindig változó színét és a mélységből 
áramló idők végtelensége óta nem változó, 
egyforma időközben jövő-menő hullámait» 
Körülöttem a hétvégi pihenőt élvező em­
berek, gyerekek hancuroznak v»get nem 
érő verekedésekbe kezdve, a fiatalság sü- 
rög-forog — Rachel előre! — hallok egy 
vidám hangot és máris felemelt karokkal, 
hangos kiáltással szaladok előre a viz felé.

És a tenger fehér, habos hullámain tán­
colva megjelenik mint egy vízió, inkább 
sejteni, mint látni — egy messzi erdőben 
valaki alszik, egy régi Rachel, aki száz 
évet előre álmodott... A gyors m szaladó 
labakat vaiaml megállítja és a felemelt 
karok Lassan —. leereszkednek.

A smaragdszimi tenger hab Habárnál he­
lyett fehér bárányfelhők úsznak a korán 
alkonyodó őszi égen.

Meddig tart egy álom?... egy percig? egy 
óráig?
_ Egy percig vagy egy óráig éltem egy el­
jövendő Rachel szép és boldog életét. Mi, 
akik most élünk és akiket csak papiroson 
neveznek Rachelnek, ezt az életet nem fog­
juk megismerni — talán soha. Nekünk 
jutott a nehéz sors, a küzdés és munka, a 
remenyek es csalódások, — és nekünk ju­
tottak az álmok.

Rachel, aki kétezerharminchatban fogod 
élni egy boldog és szép hazában szabad, 
munkás vidám és kiegyensúlyozott élete­
det, nem irigylem ezt a sorsot Tőled és 
száz év távlatán keresztül testvéri szere­
tettel kezet fogok Veled. A Te kezed erős 
és keményfogásu, — az enyém gyenge __

és mégis: a munka nehéz és megpróbálta­
tásokkal teli részét mi vállaltuk — a 
gyengék — és ez a tudat talán a mi éle­
tünket is szebbé teszi. Bizonytalan és vál­
ságos időkben élünk, a saját életünket 
sem tudjuk irányítani, — de küzdünk és 
harcolunk egy álomért, melyről tudjuk, 
hogy nem a mi számunkra fog megvaló­
sulni.

És Te, eljövendő, erős és boldog Rachel, 
akinek mi fogjuk megteremteni mindazt, 
ami nekünk nem adatott meg és aki olyan 
leszel, amilyenek mi nem lehettünk — tu­
dom, hogy ha egy percre vagy egy pillanat­
ra is, de meg fogod érezni és látni — idők 
messzeségén túl, — ami nehéz, sokszor 
önmagunkkal küzdő életünket.

Mint ahogy én is látom és érzem a sok 
evezred előtt élt Rachelt, aki vándorolt a 
pusztákon keresztül, de nehéz utjain vezet­
te az isteni szózat, ő hitt és bízott benne 
és tudta, hogy ivadékai visszatérnek és 
még egyszer szabadok és boldogok lesznek.

Mert mi, Rachel véréből sarjazottak, 
évezredeken keresztül átadjuk egymásnak 
a titkog örökséget, — a lélek kifürkészhe­
tetlen mélységeiben élő álmokat.

*

A homályosodé fák közül halk suttogás 
szaladt végig az erdőn: furcsa árnyékok 
vetődtek -elő, aranybarna makkszemek es­
tek hangos koppanással a földre, __ és
most mégegyszer felbukkant az álombéli 
képek édes, boldog derűje. A lélek vissza­
vágyik, — ezer finom szál huzza vissza, — 
de a test ösztönösen megmozdul, a lábak 
fölveszik a szokott ritmust — a valóság 
erősebb!

Haza kell menni.
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A sziaiaanovisia mozgalom 
szaboáálásával vádolják a kelet­
szibériai irockista-per vádloiiaii

lerésken“ vasnak a vádlónak

Moszkva, november 21. (Rador.) A Tass 
jelenti, hogy tegnap folytatták a novosi- 
birszkiji bányaüzemek trotzkijista szervez' 
kedésének bünpere tárgyalását. A tanuk- 
rámutattak arra, hogy a vádlottak szabo­
tálták minden lehető eszközzel a stahano- 
vista mozgalmat és az azokhoz csatlako­

zott munkásokat kibírhatatlan munkafelté­
telek elé állították, hogy elégedetlenségre 
bírják őket. A vádlottak megerősítették a 
tanuk állításait kihallgatásuk során. Kva- 
lenko mérnök, az üzem vezetője beismerte, 
hogy kapcsolatokat tartott fenn a kiutasí­
tott Arimont fasisztával

Egyiptom rövidesen tagja lesz 
a Népszövetségnek

Megnyílt az egyiptomi parlament ülésszaka
Kairó, november 21. (Rador.) Ma dél­

előtt nyílt meg az egyiptomi parlament 
ülésszaka. A trónbeszéd rámutat a kor­
mány különös elégedetlenségére az angol- 
egyiptomi uj szerződés létrejötte felett és 
azonnali intézkedéseket ígér Egyiptomnak 
a Népszövetségbe való belépése érdekében.

Kilátásba helyezi a trónbeszéd a kapitulá- 
ciós konvencióban érdekelt hatalmaknak 
értekezletre való összehívását a rezsim 
megszüntetése érdekében, valamint átme­
neti megoldást vegyes igazságszolgáltatási 
jelleggel.

'ßi%om,4üMJ9aZB van>

ha takarékoskodik, mert takarékoskodni 
mindig kell. De ha mindamellett valami jót 
és táplálót kiván, főzzön Valódi Franck-kaí 
készített Kathreiner Kneipp Maláíakévéf. 
Egy darab kenyérrel tökéletes reggelit, 

uzsonnát vagy vacsorát nyújt.

Kathreiner & Franck
éppm a mai nehé&
idi^ib&n ajáaüUotf.

______ hidasi Hóméba Horthy
megyar kormányzó és Darányi

miniszterelnök
Budapest, november 21. Horthy kor­

mányzó, Darányi miniszterelnök és Kánya 
külügyminiszter kíséretében november 23- 
án, hétfőn indul Rómába.

Egyidejű jelentés szerint Horthy magyar 
kormányzó Darányi Kálmán miniszterel­
nök és Kánya Kálmán külügyminiszter 
olaszországi utazása miatt a magyar par­
lament üléseit december elsejéig elnapol­
ták.

Becs, november 21. Schmidt osztrák kül­
ügyi államtitkár berlini tárgyalásairól teg­
nap este hivatalos jelentést adtak ki. A 
jelentés hangsúlyozza, hogy a barátságos 
szellemben folytatott tárgyalások a politi­
kai és gazdasági kapcsolatok kibővítésé­
hez vezettek. Megállapították újra, hogy a 
julius 11-i osztrák-német megegyezés gyű* 
mölcsöző együttműködést biztosit a két 
ország számára és módot ad arra, hogy a 
béke fenntartása érdekében az eddigme is 
sikeresebben együttműködhessenek. r e_ 
keg részlete Schmidt államtitkár er mi 
látogatásának az a tanácskozás, me Ye

Bőiével, a külföldi németek megszervezé­
sének vezetőjével folytatott. Ausztria hir 
szerint, szintén német mintára készül a kül­
földön élő osztrák németeket megszervez­
ni.

Timoceanu orvosfőhsdnagy 
gyilkosa bírái elő t

Bucuresti, november 21. Ma kezdődött meg 
Arabela Armasescu asszony bünperének tár­
gyalása, akit azzal vádolnak, hogy juntos 
14-én egy autotaxiban agyonlőtte szeretőjét, 
Timoceanu orvosfőhadnagyot. A pernek öt­
ven tanúja van. A vádlott asszonyt Gr. Pe~ 
rietianu, C. Costachescu és Const. Macovescu 
védik. A magánvádat Vasiliu Gluj ügyvéd 
képvisaU. Armasescu asszony, aki hat hónap 
óta ül vizsgálati fogságban, elmondja, hogy 
negyvenötéves, Timoceanu főhadnagy meg­
csalta, kifosztotta vagyonából és azután el 
akarta hagyni. Ártatlanságát hangoztatja.

V v
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REGGEL IS 

ELRAGADÓAN 
SZÉP!
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^\$ok kevés nőről lehet ezt elmondani. Kevés azon asszonyok 
V szóma> akik férjük hódolatát és csodálatát teljes egészé* 
oen megtartották.
A fiatalság és a szépség megtartása állandó és gondos ápo­
lást igényel, valamint a használt kozmetikai szer helyes 
megválasztását. A krém és a púder választásánál legyet 
óvatos I Használja a RICHARD HUDNUT THREE FLOWER; 
KRÉMET és PUDERT, amelyet New-Yorkban és Párisban a nők 
ezrei használnak, hogy szépségűket megóvják i 
A RICHARD HUDNUT THREE FLOWERS KRÉM és PÚDER 
amely elsőrendű nyersanyagokból készül, a női báj tökéletes­
ségének értékes segítői. Ezen készítmények állandó használata 
társonyslmán és fiatalosan tartja az arcbőrt.

AJ

, three flowers * RICHARD ouder és krém

VI

Harmincezer ember kísérte 
a krakkói temetőbe dr. Osiat Thon

koporsóját
Krakkó, november 21. Dr. Osias Thon 

krakkói főrabbit óriási részvét mellett te­
mette el a lengyel zsidóság. Hatalmas ma- 
nifesztációja volt ez a temetés annak a 
hódolatnak, amelyet az egész lengyelorszá­
gi zsidóság érzett elhunyt vezére iránt, aki 
negyven esztendőn át mint a toll és az 
ékesszólás mestere, mint a zsidó népi po­
litika és a cionizmus legjelesebb harcosa 
állott a lengyelországi zsidó közélet élén.

A temetés napján Krakkó zsidó negyedé­
ben az összes zsidó üzletek zárva voltak. 
Már a kora reggeli órákban nagy ember­
tömegek hullámzottak az uccákon, a zsidó 
házak ablakaiban gyász-szallaggal bevont 
gyertyák égtek, az erkélyeken fekete és 
kék-fehér zászlók lengtek. Varsóból, Lodz- 
ból és Dembergből népes delegációk érkez­
tek Krakkóba a központi zsidó testületek 
képviseletében. Kis-Lengyelország és Szi­
lézia városai és kisvárosai rabbijaik, hit­
községi elöljáróik és cionista vezetőik ál­
tal képviseltették magukat a temetésen. 
A krakkói rabbinátus, a hitközség képvi­
selőtestülete, az összes cionista szerveze­
tek testületileg jelentek meg.

Mintegy harmincezer főnyi tömeg kísérte 
dr. Thon koporsóját. Különösen impozáns 
volt az ifjúság felvonulása. A zsidó isko­

lák növendékei, a cionista ifjúsági szerve­
zetek és a Makkabi tagjai zászlóikkal zárt 
sorokban meneteltek a koporsó előtt. A 
gyászmenet a hires krakkói gettó szűk uc-

cáin vonult át és megállóit az összes ima- 
házaknál, ahol zsoltárokat mondottak. Mi­
kor a menet eleje a régi temetőhöz ért, a 
menet utolsó sorai még a város központ­
jában jártak.

A hitközség által adományozott disz-sir- 
nál Schmelkes rabbi mondott imát, majd

A nátha
nem ártalmatlan

— „Olyan náthám van, hogy nem lá­
tokr

— ,dörzsölje he a fejét Carmol- 
lal*) és kösse he egy kendővel. Holnap­
ig nem lesz semmi baja."
"*'*) Carmol""a "legjobb bedörzsölőszer 
meghűlés, grippa, reumatikus fájdalmak és 
láz eUen. Ara üvegenként 22 lej. Kap­
ható gyógyszertárakban és drogériákban.

/

A legnagyobb KINCS 3 FÖLDÖN
az egészség. A legtöbb betegség csirája az átnedvesedett cipő!

A SCHFIOLL-yegyész
,, „ tanársot adia Önnek: Dörzsölje he cipőit minden este egya következő hasznos ta SCHMOLLPASTA“~val. Azután nedvesítse meg

puha rongy se§lt*!g? f'®esitse j£őit mindaddig, írig a lakkhoz ha-onlóan fénylik.
keVéCipői flÄ(SÄ vá nakX (Lek pedig egész napon át

száraz és íóles^e” ^ijyoLLPASTA“^" az Öa legjobb házibarátja.

prof. dr. Schoor varsó iförabbi mondott 
koddist. Az elhunyt főrabbi határozott kí­
vánságának megfelelően gyászbeszedel* 
nem hangzottak el. >

A lengyelországi cionista szervezet 
gyászhetet rendelt el. Jeruzsálemben a Je­
wish Agency epületeben tartottak gyász- 
ünnepélyt, melynek keretében Ussischkitn 
páréntálta el a cionista mozgalom nagy 
halottját. A palesztinai zsidó nemzeti in­
tézményekben egy órán felfüggesztették * 
munkát a gyász jeléül
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HÍREK
Lombrozo

és a cionizmus
November 18-án volt száz éve annak, 

hogy Cesare Lombroso, a hires olasz-zsidó 
pszichiáter és antropológus megszületett. 
Ebből az alkalomból elevenítjük fel Lomb­
roso életének egy elfelejtett és alig ismert 
fejezetét, az ő viszonyát az akkor megin­
duló cionista mozgalomhoz.

Lombroso későn kezdeflt foglalkozni a 
zsidókérdéssel. Amikor 1863-ban a Neue 
Freie Presse által rendezett ankét során őt 
is felszólították, hogy nyilatkozzék az an­
tiszemitizmusról, csak nehezen szánta rá 
magát a vélemény-nyilvánításra. Két cik­
két jelentetett meg a kérdésről a Neue Freie 
Pressében. De amikor mélyebben akart 
rávilágítani az antiszemitizmusra, kis mii 
jelent meg az ő tollából, melynek címe „Az 
antiszemitizmus és a zsidók a modem tu­
domány megvilágításában“. Ebben a könyv 
ben van egy fejezet, amely speciálisan az 
oroszországi zsidókkal foglalkozik. A tu- 
ríni zsidók antropometria-járói és áltálá­
ban az olasz zsidók demográfiájáról van 
itt szó.

Röviddel a könyv megjelenése után indí­
totta meg Herzl Tivadar a cionista moz­
galmat és Lombroso akkor tagadó állás­
pontra helyezkedett e mozgalommal szem­
ben. Max Nordau érdeme volt, hogy a cio­
nizmus alapjainak és céljainak megvilágí­
tásával közelebb hozta Lombrosot Herzl 
cionizmusához. Közvetlenül a második bá­
zeli kongresszus előtt, 1898 juUu$ 29-én 
vezércikk jelent meg Lombroso tollából a 
cioniáta szervezet hivatalos lapjában, a 
„Welt“-ben, Lombroso ebben a cikkben 
többek között a következőket Írja:

„Amikor először hallottam a cionizmus­
ról, kedvem támadt nevetni és a nevetés 
akkor sem türii el, amikor olyan dokumen­
tumok kerültek szemeim elé, amelyek bárki 
mást okosabbá tettek volna, mint amilye­
nek Nordau és Herzl szép cikkei voltak... 
Egy utazás azonban Moszkva és Varsó 
között, hol minden állomást szegény zsi­
dók valóságos seregei tartottak megszáll­
va, felébresztette bennem az első kétsége­
ket nézetem helyessége felől." Lombroso 
zsidókkal beszélt, informáltatta magát és 
megtéri. Cikke igy fejeződik be: Meggyő­
ződtem róla, hogy tévedtem, amikor a cio­
nizmus eszméit kigunyoltam."

Lombroso cikkének hatása meglepő 
volt. A világ minden részéből levelek ér­
keztek a laphoz. A brailai román zsidók 
nyomban felajánlották Lombrosonak, hogy 
képviselje őket a második cionista kong­
resszuson. Lombroso táviratilag köszönte 
meg a brailai zsidók bizalmát és bocsána­
tát kért azért, hogy nem áll módjában Bő­
seibe utazni. A kongresszust szívélyesen 
levélben üdvözölte. A levelet Herzlhez in­
tézte és abban a következőket írja: „Test­
ben nagyon megöregedve, de érzésben még 
sem olyan öregen kérem önt, mondja meg 
nevemben barátainak, hogy ha harminc 
évvel fiatalabb volnék egyik legforróbb- 
vérü hívük lennék

Lombroso, akit szoros barátság fűzött 
Nordaühoz, nagy érdeklődéssel kisérte ez­
után a cionista mozgalmat. Amikor 1903- 
oan Herzl tervbe vette, hogy audiencia ut­
ján megnyeri a cionizmuSTiák Viktor Emá- 
nuel olasz királyt, arra gondolt, (amint ezt 
napló jegyzőiéiben közli), hogy Lombroso 
közvetítésével szerzi meg az audienciát. A 
„Welt" 1909 jülius 23-án megjelent ünnepi 
számában, amelyet Max Nordau méltatásá­
nak szenteltek hatvanadik születésnapja 
alkalmából, Lombroso cikket ir barátjáról 
a „nagy szellem és a jó szív emberéről, aki 
élőiének egy részét az elnyomottak javára 
fordította."

Néhány hónapra rá meghalt Lombroso. 
Nachum Szokolov parenfálta el a „Welt“- 
ben. „ügy érezzük, mintha családunknak 
egy tagja szakadt volna el" — irta Szoko­
lov — Lombroso közel állott hozzánk. Is­
merte és becsülte a cionizmust." Szokolov 
megemlékszik Lombrosoval történt talál­
kozásáról és arról a beszélgetésről, amelyet 
a zsidó nép reneszánsz-törekvéseiről foly­
tatott vele. Elmondja, hogy Lombroso 
rendkívül élé ?£ érdeklődést tanúsított rt 
cionista mozgalom „bizonyos irodalmi vál-

íme az ideális

papírzsák
TARTÓS, HIGIÉNIKUS! OLCSÓ!

Mi használ!esi 
ilyen isátee&al!

Kérjen ajánlatot: 

BATES S. A. R. cégtől 
Bucuresti I. Str. Cobálcescu 14.

lalkozása" iránt és felajánlotta közremű­
ködését. Szokolov ugyan nem jelöli meg, 
mi lett volna ez a vállalkozás, valószínű 
azonban, hogy Szokolov nagy tervéről volt 
szó, a nagy héber és zsidó enciklopédia ön­
álló héber kiadásban való megjelentetésé­
ről.

— Gyarmati propaganda-napokat tartanak 
Lengyelországban. Varsóból jelentik: Egész 
Lengyelország mától fogva ,,gyarmati pro- 
paganda“-napokat tart. Az összes lapok han­
goztatják, hogy az ország túlnépesedett és 
nem rendelkezik megfelelő nyersanyag" felett.

— Nagy robbanás egy olasz hadianyag- 
gyárban. Rómából jelentik: Moreno mellett a 
Montecattini robbanóanyaggyárban robbanás 
történt^. Egy amóniáknitráttal telt tartály 

explodáit, aminek következtében a gyár be­
rendezése összetört és a munkásokat maga 
alá temette. Eddig 7 halottat és mintegy 20 
sebesültet emeltek ki a romok alól.

Perssilán
dísztárgyai*, festmények és képkere­
tek legolcsóbb beszerzési forrása:

„Pax" Cluj, C. Vídóriéi 6,

— Kigyulladt és a londoni Staniey-repülö- 
tér hangárjaira zuhant egy katonai repülő­
gép. Londonból jelentik: Egy katonai repülő­
gép, amelynek fedélzetén a pilóta és egy 
megfigyelő tartózkodott, kigyulladt és le­
zuhant a Stanley-parki repülőtér hangárjai 
fölött. Az égő repülőgéptől kigyulladt a han­
gár és porráégett a hangárban levő négy 
repülőgép. Úgy a pilóta, mint a megfigyelő 
szörnyethaltak.

— Egyre fokozotabb formát ölt a Csendes 
óceáni amerikai partvidék matrózsztrájkja. 
Washingtonból jelentik: A Csendes óceán 
partvidéki matrózok sztrájkja fokozott for­
mát nyert és a Sandwich szigetek ellátását 
fenyegeti. Az Egyesült Államok belügyminisz­
tériuma ezért száUitóhajókat kért a hadi­
flottától, hogy a szigetcsoport élelmiszerellá­
tását biztosítani tudja.

— Mindazon mérgezési esetek leküzdésé­
nél, melyeket romlott ételek okoznak — te­
hát főleg husmérgezés vagy gombamérgezés 
előfordulásakor — a gyorsan ható természe­
tes „Ferenc József“ keserüviz azonnali hasz­
nálata rendkívül fontos segédeszköz. Az or­
vosok ajánlják.

— „Szabad folyószámlákat“ létesít az olasz 
Nemzeti Bank a külföldi bankok számára. 
Rómából jelentik: A deviza- és árucsere­
államtitkárság elhatározta, hogy december 
elsejei kezdettel az Olasz Bank és több más 
bankintézet a külföldi bankok és magánválla­
latok, továbbá a külföldön letelepedett ola­
szok számára úgynevezett „szabad folyószám­
lákat“ létesítsen úgy olasz Urában, mint erős 
devizákban. Ezek a számlák mentesítve lesz­
nek minden megszorítástól, azzal a feltétellel, 
hogy november 30-a után állítsák fel azokat 
devizaátengedés utján.

— A török hadiflotta látogatása Máltában.
Londonból jelentik: A törtök tengeri haderő 
kilenc torpedórombolója Süzrü Okran tenger­
nagy vezetésével Máltába érkezett. A vüág- 
háboru óta ez a török flotta első látogatása 
az angol haditengerészetnél. A török hajó- 
raj hat napig horgonyoz Málta kikötőjében.

— Francia-Marokkó függetlensége mellett 
akartak tünetid az algiriai Oranban. Párizs­
ból jelentik: Az algiriai Oranból jelentek, 
hogy egy benszülött a város főmecsetjében 
tegnap manifeazt irmot próbált felolvasni, 
amelyben Francia-Marokkó függetlenségét 
követelte. Az illetőt letartóztatták. Híveit,

1 akik tüntetni akartak, szétszórta a rendőrség.
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Á hatalmas sikerű film folytatja 
ardeaii körútját:

GHERLA: November 23-án, hétfőn este a Seleet-moziban díszelőadás. A bemutató előtt 
dr öblbaum Sándor és Moritz Geiger tartanak előadást.

DEJ: November 24-én a Seiect-mozgóban. Az este tartandó díszelőadásban Moritz Geiger 
és dr Weinberger Manó tartanak beszédet.

— Elsülyedt egy néniét tengeralattjáró.
Berlinből jelentik: Lübeck kikötő körzetében 
gyakorlatozás közben elsülyedt az U 18. ten­
geralattjáró hajó. A szerencsétlenséget aa 

okozta, hogy a tengeralattjáró egy hadihajó­
val összeütközött. A tengeralattjáró husztagu 
személyzete közül nyolcán életüket vesztették 
a hullámokban.

__ Kilencszázkilencvenkét embf tűnt el a
borzalmas japán árvízkatasztrófánál. Tokió­
ból jelentik: Az osarusawai katasztrófával 
kapcsolatban azt jelentik, hogy 992 ember 
eltűnt, akiket halottaknak lehet tekinteni. 
Ezek között valószínűleg 250 iskolásgyermek.

— Egy szélhámos mesterfogása. Ügyes szél­
hámosságnak esett áldozatul egy Rómába 
utazó amerikai. Útközben megismerkedett 
egy kedvesen viselkedő francia úrral, aki 
azt mondta, hogy meg akarja vásárolni a 
római Trajanue-oszlopot. Az amerikaiban, 
tüstént felébredt a műgyűjtő szellem és ha­
marosan rábeszélte a francia úriembert, hogy 
engedje át neki az oszlopot kétmülió frank­
ért. Utitársa engedett és az üzlet létre is 
jött. Az amerikai Rómába érkezve, munká­
sokat fogadott, hogy lebontassa a műemléket. 
A rendőrség eleinte be sem avatkozott, mert 
azt hitték, hogy hivatalosan végeznek javítá­
sokat, csak amint látták, hogy az oszlopot 
el akarják szállítani, léptek közbe és a szen­
vedélyes műgyűjtőt letartóztatták. Hamaro­
san kiderült, hogy szélhámosságnak esett ál­
dozatul és most keresheti a kétmülió frank­
ját.

mSő-mST
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Esesse esisedfl fcsneavíie
Eneseu tegnap, pénteken este tartotta má­

sodik koncertjét a Román Operában zsúfolt 
ház előtt. Programjának első pontján Nardini 
egyik háromtételü alkotása szerepelt, kissé 
monoton, de gondolatokban gazdag mü, me­
lyet a kiváló művész igazi, saját egyéniségé­
hez asszimilált átértékel játszott. Utána 
egy francia szerző: Ghaubert „Fantáziá‘ -ját 
adta elő, amely tág teret nyújtott virtuozi­
tása, előadói fölénye csillogtatásának. Mozart 
„Menüett és Rondó“-ját a műben rejlő szép­
ségek teljes kiaknázásával és lenyűgöző dina­
mikájával adta elő. A legnagyobb hatást 
azonban — ami érthető is — Beethoven cso­
dálatos, mindig elbűvölően és újként ható 
alkotásának, a „Kreutzer-szonátá“-nak töké­
letes, maradéktalan művészettel felépített 
előadásával érte el. A közönség frenetikus 
tapsviharral ünnepelte Románia legnagyobb 
muzsikusát, aki két pompás ráadással hono­
rálta a közönség szeretetét. A zongorakisére- 
tet Jón Gherea látta el sok igyekezettel, de 
semmiesetre sem Enescuhoz méltó fel- 
készültséggel. (s.)

A ROMAN OPERA MŰSORA
Vasárnap, november 22: Cárevics. (Matiné.) 
Hétfő, november 23: Hoffmann meséi. (Pia 

így szopránnal.)
Szerda, november 25: André Chenier. (Emil 

Marinescu a bucuresti Opera tenorjával.) 
Péntek, november 27: Cigánybáró. (Emil 

Marinescu a bucuresti Opera tenorjával.) 
Szombat, november 28: Rigoletto. (Iskolai 

matiné.)
Vasárnap, november 29 (este): Traviata. (Pia 

így szopránnal.)
Hétfő, november 30: Szimfónikus hangver­

seny. Santabquido zongoraművésszel.) 
Szerda, december 2: M. Butterfly. (Pia így 

szopránnal.)

VASÁRNAP, 1936.

ROYAL MOZGö MŰSORA;

Ma és holnap, hétfőn utoljára: Tatárjárás. 
Hans Söhnker, Ida Wüst, Leo Slezak re­
mek zenéjü ragyogó slágerfilmje.

Ma, vasárnap délelőtt 11 órakor olcsó matiné: 
Egy szegény ifjú története. Pierre Fres- 
nay, Marie Bell. Román és magyar fel­
iratokkal.

Keddtől: Halálbrigád. Ronald Colman és
Claudette Colbert világsikere. a leg­
nagyobb idegenlégió film. 10.000 szereplő.

EDISON MOZGO MŰSORA:

Mindkét fűm román és magyar feliratokkal: 
I. Hazaáruló. Dráma. Nagy Kató, Pierre 
Richard. IT. Az egész világ nevet, dalol 
és szeret. Oroszul beszélő vígjáték. Leo- 
nida Wessoff. III. Híradó. Kelyárak: 10 
és 15 lej. Kezdete: 3, 6, 9 órakor.

Héufőtöl: 3 film román és magyar feliratok­
kal: I. Helyet a gyermekeknek. Mélyen 
megható dráma. Jackie Cooper-rel. II. 
asszony a hálóban. Vígjáték. Elisa Landi, 
David Manners. III. Journal. Helyáraik: 
10 és 15 lej. Kezdete: 3, 6, 9 órakor.

laipeií
többé

Mint minden más téren 
(kezelésnél is az orvostud 

I kát haladt. I
Eddig csupán különböző 

mertünk, amelyek azonbaj 
szer gyakoroltak batáJ 

; levertséget idézve elő, amj 
újra erőre kapni.

Az orvosok ezokból ni 
pedig egy olyan győgykéJ 
impotenciát közvetlenül al 
hatása által gyógyítsa. i 

Ezt a képességet a lei
;a Reton-tabletták bírjákI

Reton hatása már a kel 
ján érezhető. Ettől a 
férfi olyan mértékben 
visszanyert szekszuális >1 
tartja azokat az utasitl 
RETON-pasztülákat tar! 
vannak mellékelve. 1

A kezelés napi 3 table! 
25 tablettát tartalmaz ésl 

Kapható az ország öJ 
'oan és drogériáiban. 1

— November 28-án D 
antant jegybankjainak 
restiből jelelik: Mitita 
"kormányzó tegnap délel­
lent meg Dinu Bratianr 
tarescuál, akiknek 
bankkormányzói konfere 
ját. A koferencia tudva 
fin ül össze Prágában, 
aid a konferencián Ror 
jói, a jövő hét elején utd 

— Téli este. Beállt 
varjuk a vüanyt. Vaj jód 
amikor ezt a szinte gépi 
teszi, milyen finom és 
az izzólámpa, amely 
be szobáját. Jóminőséd 
árasztó izzólámpát csak! 
iatmunka és állandó 
mellett lehet gyártani, 
kony, érzékeny izzószál! 
alkatrészeken gondos 
végez a gyár, hogy az I 
tartama alatt egészségi 
•és áramfogyasztása tál 
TUNGSRAM D. dupla 
magában a jő fény és 
gyasztás követelményei! 
RAM D. duplaspiráUár 
áramot fogyaszt, mint 
pa, hogy 3-z árammegtl 
uj TUNGSRAM izzóié

BUp
t. legújabb divat

WEI5Z
szőrmeszíj

Ctóíya

— Székely Atkáim 
székely Alkalmaz: ttai 
lyiségében, Str. Ratiul 
vasárnap délután 5 I 
előadást tart. Az előj 
sze lesz Biró Sándor 
dekes székly törtél 
előadásokat tartunk á 
vasárnap d. u., ezzell 
alkalmazottak kulturl 
Kérünk minden szék| 
"kötelességének ezen 

— A cluji zs;dó ill 
vészestje. D „ cembei 
katholikus gimnázhJ 
sági szervez tek nagl 
rendeznek. Ez az esi 
estére esik, progra| 
változatosságával és 
~iye lesz az idd ki 
áz a nagymértékű él 
re is megnyilvánul, 
azt az áldozatkész 
replőkn-ek készségét,I 
készítésében fáradozi 
A műsort legkőzelebl
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tengeralattjáró.
k kiköti) körzetében*
Blyedt az U 13. ten-
kerencsétlenséget aa 
Itt járó egy hadihajó­
ié ralatt járó husztagn 
|i életüket vesztették

lét emb^r tűnt ei a 
ItaSztrófánál. Tokió- 
lawai katasztrófával 

hogy 992 ember 
Jak lehet tekinteni. 
250 iskolásgyermek.

rfogása. Ügyes szól­
hatni egy Rómába
pen megismerkedett

francia úrral, aki 
[akarja vásárolni a 

Az amerikaiban 
hijtö szellem és ha­
lcin úriembert, hogy 
jót kétmillió frank- 

az üzlet létre is 
Da érkezve, munká­
ltassa a műemléket. 
:m avatkozott, mert 

fan végeznek javitá- 
hogy az oszlopot 

sk közbe és a szén­
it óztatták. Hamaro- 
f-.iosságnak esett ál- 

a kétmillió frank-

FIM

pa
este tartotta má­

jú Operában zsúfolt 
;isö pontján Nardini 
sa szerepelt, kissé 

[in gazdag mü, me- 
i, sajat egyéniaégé- 

játszott. Utána 
íoert ,,Fantáziá“-ját 

nyújtott vlrtuózi- 
)gt áfásának. Mozart 

műben rejlő szép- 
és lenyűgöző dina- 
legnagyobb hatást 
— Beethoven cső­

én és újként ható 
'-szonátádnak töké- 
/észettel felépített 

közönség frenetikus 
Romania legnagyobb 
:ás ráadással hono- 

A zongorakisére- 
ik igyekezettel, de 

|c uhoz méltó fel­
is.)

IA MŰSORA
[Cárevics. (Matiné.) 
fmann meeéi. (Pia

Jcré Chenier. (Emil 
Opera tenorjával.) 

p gánybáró. (Emil 
Opera tenorjával.) 

tigoletto. (Iskolai

e:te): Traviata. (Pia

f -níónikus hangver- 
s go ramüv ésszel.) 
butterfly. (Pia így

vfrsORA:
coljára: Tatárjárás, 
[ist, Leo Slezak re- 

ágerfilmje.
Piakor olcsó matiné: 
Snete. Pierre Fres­

kón és magyar fel-

! Ronald Colman és 
: ágsikere. A leg- 
Lm. 10.000 szereplő.

MŰSORA:

igyar feliratokkal: 
Xagy Kató, Pierre 
világ nevet, dalol 

séiő igjáték. Leo 
adő. Helyárak: 10 
5, 9 órakor.

i agyar feliratok- 
mekeknek. Mélyen 
e Cooper-rel. N. 
játék. Elisa Landi, 
)urnal. Hely árak: 
3, 6, 9 órakor.
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!íameleneia 
j8febé ne'« létezik

jktint minden más téren, úgy az impotencia 
bélelésnél is az orvostudomány nagyon so-

haladt.
Eddig csupán különböző izgatószereket is­

mertünk, amelyek azonban csak egyetlenegy­
szer gyakoroltak hatást, a szervezetben 
levertséget idézve elő, annyira, hogy képtelen 
újra erőre kapni.

Az orvosok ezokból mást kerestek, még 
pedig egy olyan gyógykészitményt, amely az
impotenciát közvetlenül annak okaira történő
itatása által gyógyítsa.

Ezt a képességet a legtökéletesebb módon 
A Reton-tabletták bírják.

Keton hatása már a kezelés harmadik nap­
ján érezhető. Ettől a pillanattól kezdve a 
férfi olyan mértékben tudja megőrizni újra 
visszanyert szekszuális erőit, amennyire be­
tartja azokat az utasításokat, amelyek a 
RETOX-pasztillákat tarrtaimazó tubusoklioz 
vannak mellékelve.

A kezelés napi 3 tablettából áll. Egy tubus 
25 tablettát tartalmaz és ára 98.— lej.

Kapható az ország összes gyógyszertárai­
ban és drogériáiban.

A Diáksegélyező irodalmi 
estélye Turdán

__ November 28-án lősz Prágában a kis- 
antant jegybankjainak konferenciája. Bucu-
restiböl jeletik: Mitita Constantinescu bank­
kormányzó tegnap délelőtt kihallgatáson je­
lent meg Dinu Bratianu pártelnöknél és Ta- 
tarescuál, akiknek kifejtette a kisantant 
bankkormányzói konferenciájának program­
ját. A koferencia tudvalevőleg november 28- 
án ül össze Prágában. Mitita Constartinescu, 
aid a konferencián Romániát fogja képvisel­
ni, a jövő hét elején utazik Prágába.

— Téli este. Beállt az alkonyat és felcsa­
varjuk a vilanyt. Vájjon.' gondolt-e már arra, 
amikor ezt a szinte gépies mozdulatot meg­
teszi, milyen finom és komplikált szerkezet 
az izzólámpa, amely ragyogó fénnyel tölti 
be szobáját. Jóminőségü, egészséges fényt 
árasztó izzólámpát csak a leggondosabb rész- 
Í-Ttmunka és állandó szigorú anyagvizsgálat 
mellett lehet gyártani. Kezdve a hajszálvé­
kony, érzékeny izzószáltól, végig az összes 
alkatrészeken gondos kézi- és gépmunkát 
végez a gyár, hogy az izzólámpa egész élet­
tartama alatt egészséges, fehér fényt adjon 
ás áramfogyasztása takarékos legyen. A 
TUNGSRAM D. duplaspir állámpa egyesit! 
magában a jő fény és a takarékos áramfo­
gyasztás követelményeit, vagyis egy TUNGS­
RAM D. duplaspirállámpa annyival kevesebb 
áramot fogyaszt, mint a silányminőségü lám­
pa, hogy az áramraegtakaritásból kitelik két 
uj TUNGSRAM izzólámpa ára.

A zsidó Diáksegélyező irodalmi estje el­
múlt szerdán olyan nagyszámú és váloga­
tott közönséget gyűjtött össze a Zsidó 
klub termeibe amilyen alig volt még 
együtt e helyen. És ez a nagy és előkelő 
közönség két órán át a legnagyobb érdek­
lődéssel és ünnepélyes lelkesedéssel hall­
gatta végig a diákság művészeinek telje­
sítményeit és szűnni nem akaró tapssal 
honorált majdnem minden egyes számot.

Az estélyt dr. Kaszovitz Endre, a klub 
kitűnő ügyvezető elnöke nyitotta meg, 
és lelkes szavakkal üdvözölte az ifjú mű­
vészgárdát és Hamburg József doktort, ki 
nemcsak menzájuk elnöke, hanem kultur- 
munkájuknak is hivatott vezetője.

Dr. Hamburg József bevezető előadásá­
ban a zsidóság mai helyzetének társadal­
mi és gazdasági alapvonalait rajzolja fel. 
Az antiszemitizmus mai formája nem ér­
zelmi eltévelyedés, hanem mély társadalmi 
átalakulások eredője. A mostani tragikus 
helyzetben nagy hivatás vár az ifjúságra. 
Vannak, akik kétkednek a mai ifjúság ér­
tékében és a zsidó közösséggel szembeni 
pozitív beállítottságában. Ezért akarja a 
Diáksegélyző, mely tisztán materiális se­
gélyezés közben felismerte az ifjúság szel­
lemi erőit, ezt az ifjúságot bemutatni. Ez 
az ifjúság nemcsak vállalja zsidóságát, ha­
nem akjiv részt is vállal a zsidó társada­
lom önvédelmében és igy ténylegesen „biz­
tatás barbárság idején“.

A nagy lelkesedéssel fogadott előadás 
után Farkas Tibor orvosszigorló hegedű­
szólói következtek, melyek mind egy igazi 
muzsikus kifinomult technikájú teljesítmé­
nyei voltak és valóságos tapsvihart váltott 
ki. Különösen magával ragadta a hallgató­
ságot Bloch, Niggun-jának interpretálása.

Adler Hubert ez alkalommal nemcsak 
héber műfordításait, hanem elsősorban 
saját verseit adta elő. „Mese“, „Kinot“, 
„Számadás a periférián“ és „Galut“ ciklus 
az ardeali zsidó ucca sajátos komor leve­
gőjét adja vissza.

Nagy tetszést aratott Szirmai István 
szatirikus Írása .melyben a tudományos 
társadalomkutatás szemüvegén át veszi 
analízis alá a — kozmás töltöttkáposzta 
okozta menzaforrongást.
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— Székely Alkalmazottak figyelmébe. A 
székely Alkalmazottak Társasága saját he­
lyiségében, Str. Ratiu 7. november hó 22-én, 
vasárnap délután 5 órai kezdettel kulturális 
előadást tart. Az előadásnak kiemelkedő ré­
sze lesz Biró Sándor ref. tanár előadása „Ér­
dekes székely történetek“ elmén. Hasonló 
előadásokat tartunk a tél folyamán, minden 
vasárnap d. u., ezzel gondoskodva a székely 
alkalmazottak kulturális szórakoztatásáról. 
Kérünk minden székely alkalmazottam, tartsa 
kötelességének ezen előadásokon megjelenni.
- A clujl zsidó ifjúsági szervezetek mü- 

vészestje. December 9-én este 9 órakor a 
katholikus gimnáziumban a cluji zsidó 
sági szervez tek nagyszabású müvész-estélyt 
rendeznek. Ez az estély, mely Chanuka els 
isiére esik, programjának gazdagságává, 
változatosságával és magas nívójával esemé- 
•iye lesz az icki kulturáUs eseményeinek, 
tz a nagymértékű érdeklődés, mely már eie­
re is megnyilvánul, megérdemelten honorálja 
ízt az áldozatkész körültekintést és a sze­
replőknek készségét, mellyel az estély elő­
készítésében fáradozik, a rendező-bizottság. 
A műsort legközelebb réHtotesern ismertetjük.

Boskovits Sándor, a Goldmark filharmo­
nikus társaság karnagya tartott ezután 
„A zsidó zene, mint társadalmi és művészi 
probléma“ címen érdekes és szellemes elő­
adást. Boskovits Sándor, aki addig, mint 
zongoraművész, dirigens és komponista 
fejtett ki figyelemreméltó tevékenységet, 
ez alkalommal, mint előadó és zenepoliti­
kus nyújtott komoly és értékes munkát.

Nagy sikert aratott Janovitz Éva, Sala­
mon Ernő „Gyötörj szegénység“ és „Ápri­
lisi emlék“, valamint Brassai Viktor két 
versének interpretálásával. A tehetséges 
fiatal szavaiómüvésznő biztató ígéret és 
kétségtelenül komoly jövő előtt áll.

A fényes sikerű irodalmi estét Hajdú 
Ödönnek, Turda köztisztelet és közszeretet­
nek örvendő főállatorvosának meleg felszó­
lalása zárta le. Idézi egy furdai szobor fel­
írását, mely szerint egy népnek életre va­
ló jogát nem bizonyítani kell, hanem meg­
szerezni. A mai estély biztatás nekünk ar­
ra, hogy a mi ifjúságunk is igy fogja fel 
a közösséggel szembeni feladatát. Megha- 
tottan mond köszönetét a fiatal előadók­
nak és a Diáksegélyezőnek a nagyszerű 
teljesítményekért és az ilyen teljesítmé­
nyeket felmutató diákságot a közönség me­
leg szeretetébe ajánlja.

A diadalmas minőségi márka!
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ma a különleges minőségű „LUXUS SIL­
KEN FINEST“ Primeros, — mely az, 
egész világot meghódította! Győződjön 
meg ön is a csodálatos, bársonyos, nem 
érezhető finomságról, sohasem fog más), 

használni!
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__ A Goldmark-zenekar vezetősége fel­
kéri tagjait, hogy a f. hó 23-án, hétfőn este 
9 órakor kezdődő zenekari összpróbán, teljes 
számmal megjelenni szíveskedjenek.

— CFR nyugdíjasok figyelmébe! Közben­
járásunkra a vasuiti vezérigazgatóság a 60 
százalékos tűzifa szállítási kedvezményt f. 
év november 30-ig meghosszabbította. Fel­
hívjuk az érdekelteket, hogy ezen időn belül 
szállíttassák le a megrendelt tüzelőfa meny- 
nyiségét, mert a CFR vezérigazgatóság újabb 
haladékot nem ad. Pop Valér elnök. Stanciu 
Vasile titkár.

__ Megszűnik két gyorsvonat. Bucurestiből
jelentik: Holnaptól kezdve a Bucuresti— 
Fiatra Olt—Sibiu-vcnalon megszüntetik a 
203. és 204. számú gyorsvonatok közlekedé­
sét. A sibiui forgalmat a Copsa-Mican ke­
resztül irányítandó különkocsival bomyolit-

__ Kiutasították Romániából az Athos-h®-
gyi szerzeteseket. Bucurestiből jelentik: Több

ják le, mint a 401. számú gyorshoz csatolnak.

szerzetest, akik az Athcs-hegyről ér­
keztek Romániába, hogy itt ónaptárhitti 
mozgalmat és propagandát fejtsenek ld., ki­
utasították.

__ Franciaország elnéptelenedés©. Párizs­
ból jelentik: Az elnéptelenedés ellen küzdő 
liga ülésén Sanoy, az országos statisztikai 
hivatal megbízottja közölte, hogy amennyiben 
a születések csökkenése is a halálozási arány­
szám növekedése az eddigi ütemben folyik 
tovább, 1985-ben Franciaország lakóinak 
száma 29 millió lesz.

__ Bné Uiszráei tea-délután. Ma, vasárnap
d. u. 5 órai kezdettel rendezi meg a Bné 
Jiszrael műsoros tea-délutánját a „Moto“ klub 
(Regal-kávéház) helyiségében, melyre a ta­
gokat és vendégeket ezúttal meghívja.

— A szociáldemokrata párt folyó hő 22-én, 
vasárnap délelőtt 10 órakor az Epitőmunkás 
Otthonban közgyűlést tart. A közgyűlésen a 
bucuresti központ is képviselteti magát.

ROYAL slágermozgó. Ma és holnap, hétfőn utoljára:

Tatárjárás
Hans Söhnker, Ida Wüst, Leo Slezak remek zenéjü, ragyogó slágerfilmje.

Ma vasárnap délelőtt 11 órakor olcsó matiné: EGY SZEGÉNY IFJÚ TÖRTÉNETE. |
ROMAN ÉS MAGYAR FELIRATOKKAL.

Keddtől: HALALBRIGÄD. Ronald Colman és Claudete Colbert világsikere. A leghatalma­
sabb idegenlégió film. 10.000 szereplő.

__ Délafrikai Egyesült Államokban be­
tiltották a horogkeresztes mozgalmat. Lon­
donban egy röpirat jelent meg most, amely 
Lord Lugard előszavával közli a Délafrikai 
Unió kiküldött jogi bizottságának vizsgálatát 
a horogkeresztes ügyben, aminek következ­
ménye a mozgalom betiltása és törvénytelen­
né minősítése lett. „A vizsgálat megállapí­
totta — irja a Manchester Guardian , hogy 
mielőtt a horogkeresztes párt uralomra ju­
tott Németországban, a délafrikai telepesek, 
lettek légyen bár angol, holland, vagy német 
származásnak, barátilag együttműködtek az 
ország fellendítésében. A horogkeresztnek 
Németországban való diadalrajutása vége,, 
vetett az összhangnak. Kiküldöttek érkeztek 
Németországból, akik „nacifikálni kezdtek 
minden németet. A tanítókat titokban utasí­
tották, hogy horogkeresztes szellemet nevel­
jenek növendékeikbe, feljelentés terhe mellett. 
A német tisztviselőket feltétlen engedelmes­
ségre eskették fel és sok helyen bevonták az 
Unió zászlaját és a horogkeresztes lobogót 
tűzték ki helyette. Ilyen hadjáratot az állam 
felforgatására természetesen türm nem lehe­
tett és az Unió kormánya törvénytelennek 
minősítette a ho rog keresztes mozgalmat .

— Mit kérdeztek Mosl©y lordtól egy fa­
siszta gyűlésen? Sir Oswald Mosley, az angol 
feketeingesek vezére legutóbb tartott gyűlé­
sén felszólította a hallgatóságot, hogy intéz­
zen hozzá kérdést, aki valamely ponton fel­
világosítást kíván. Az egyik hallgató ezt 
kérdezte: „Hisz-e Ön abban, hogy a diktátor 
olyan, mint a szentjánosbogár? Először sö­
tétnek kell lenni, csak azután tud vüági- 
tani?“ Egy másik azt kérdezte: „A mozga­
lom miért zsidóellenes Németországban, miért 
protestánsellenes Írországban és miért kato­
likusellenes Angliában?“ Egy harmadik hall­
gató azt kérdezte: „Komolyan hiszik-e, hogy 
a fekete ing hordása megszünteti az osztály- 
ellentéteket?1

Eoile^ziá^« szenvedők
A világhírű amerikai „Donhide“ a bécsi 

Wagner-Jauregg klinika véleménye szerint aa 
epilepszia összes olyan eseteiben is használt, 
hol minden más kezelés eredménytelen ma­
radt.

Postán 200 lej utánvéttel megrendelhető 
Császár gyógyszertár Bucuresti, Calea Vic­
tor lel 124.

11. OLDAL
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Leesett a hó: szünetelnek a hadműveletek
Spanyolországban

Eden a nemzetközi tengeri jog tiszfeiefbenfsrtására szólította fei Franco tábornokot 
Angol parlamenti bizottság érkezett Antantéba a spanyol helyzet tanulmányozására.

A benemavatkozási bizottság íehetetienne akarja tenni mindkét fél száméra
a hadianysgszäi.itäst - — - -

Madridi jelentés szerint a tegnapi rossz 
idő miatt a hadműveletek csaknem teljesen 
szüneteltek. A felkelők repülői bombázták 
Madrid centrumát és déli városrészeit. Az 
Eseurial, Guadarrama és Sierra Gredos kör­
zetekben teljesen szüneteltek a hadművele­
tek, mert leesett az első hő.

A hadügyminisztérium tegnap este hivata­
los közleményben tudatta, hogy a zendülők 
Guadalajara vidékén folytatták a nyomást, 
de a helyzet semmiben sem változott. Sierra 
Guadarramában a felkelők a balszárny ellen 
Intéztek rohamot, de visszaverték őket. Meg­
hiúsult délután indított újabb támadásuk is. 
Madrid körzetében tegnap nem voltak had­
műveletek. A miücia elfoglalta az egyetemi 
vár kórházépületét. A Casa Velasquez lán­
gokban áll.

A Havas valenciai jelentése szerint a mad­
ridi harcvonalon az utóbbi napokban eleset­
tek között van Durutti, a katalán szindika-

listák főnöke is.
Barcelonai jelentés szerint Sandino - zredes, 

a katalán haderők főparancsnoka közli tegnap 
esti hivatalos jelentésében, hogy az aragoniai 
fronton cspatai megtámadtak 3 felkelő góc­
pontot, amelyek erős ellenállást tanúsítottak. 
Huesca és Saragossa között a vasútvonalat 
használhatatlanná tették. Egy vonatot, amely 
erősítéseket szállított Huescaba, a levegőbe 
röpítettek. A középkörzetekben a kormány­
erők átlépték a Gero folyót és annak túlsó 
oldalán erős pozíciókra tettek azért. Délen 
Belehrte körülzárása folyamatban van.

A Havas újabb madridi jelentése szerint 
az Estramadurra ut mentén a kormánycsa­
patok folytatják lassú előnyomulásukat. To­
ledo körzetében a kormány haderői elő­
nyomultak és vereséget okoztak az ellenség­
nek. Case de Camponál és a Los Francezes 
hídnál fontos harcok voltak.

A felkelők erős kormáayfámadásokai jelentenek
A teneriífai zendülő rádióállomás jelentése 

szerint hajnalban a kormány katonái erős 
ellentámadással próbálkoztak Casa de Cam­
ponál. Az idegenlégió katonái szuronnyal és 
kézigránátokkal védték állásaikat. A harc 
igen elkeseredett volt. E harcvonal szélső­
jobboldalán a kormánysereg szintén táma­
dott, de kétizben is visszavetették őket. Az 
ellenség nagymennyiségű hadianyagot és sok 
halottat hagyott hátra.

Egyidejűleg a felkelők salamancai vezér­
kara azt jelenti, hogy Sorians körzetében tá­
madást indítottak az ellenség ellen, amely 41 
halott hátrahagyásával visszavonult. Az ara- 
gonlai fronton a kormányerők súlyos veszte­
ségeket szenvedtek, a többi harcvonalon sem­
mi emlitésreméltó nem történt.

Alieanteban agyonlőtték Primo 
de Rivera fiát

Alicantei jelentés szerint a kormánymilicia 
egyik különítménye tegnap agyonlőtte Primo 
de Rivera Jose Antoiűót, a volt spanyol dik­
tátor fiát. Ismeretes, hogy Jose Autoniót a 
köztársasági haditörvényszék golyóáltali ha­
lálra ítélte lázadásért.

Egyidejű londoni jelentés szerint egy re­
pülőgép fedélzetén ma Alicanteba érkezett 
az angol parlament hat tagja, hogy tájékoz­
tassák magukat a spanyolországi helyzetről. 
A szerzett adatokat közölni fogják az angol 
parlament információs osztályával.

Az „ir légió“ a feikelők oldalán 
akar harcolni

Dublini jelentés szerint O'Duffy tábornok, 
az „ir légió“ parancsnoka ma 40 hívével

Spanyolországba utazott, hogy a felkelők 
soraiban harcoljon. Az ir légió fasiszta jel­
legű alakulat.

A barcelonai olasz és német konzulok ma 
Genuában paratraszálltak mindkét konzulá­
tus személyzetével együtt.

A benemavatkozási bizottság sür­
gősen ki akarja küldeni a vizs­
gálóbizottságot a spanyol ki­
kötőkbe

A spanyol eseményekkel kapcsolatban va- 
Ia.m.ennyire enyhült a tegnapi pánikhangulat. 
Különösen Angliából igyekeznek csendesíteni 
a nyugtalanságot, bár

Londonban is bevallják, hogy a földközi-
tengeri helyzet még az olasz-angol vi­
szály napjaiban sem volt annyira élére 

állitva.
Remélik azonban, hogy Franco tábornok hadi­
hajói nem fognak külföldi államok hajóival

szemben kényszerrendszabáJyokat alkalmaz­
ni. Londonban leginkább szeretnék, ha a to­
vábbi zavarok megelőzésére a benemavatko­
zási bizottság sürgősen megvalósítaná a már 
hetek előtt tett angol-francia indítványt, 
hogy nemzetközi vizsgálóbizottságot küldje­
nek ki a spanyol kikötőkbe.

Ebben az esetben lehetetlenné tennék a 
hadianyagszállitásolcat és egyik hadviselő 
főinek sem lenne jogcíme a békés hajó­
zás megzavarására. Anglia különben, 
amint Éden tegnap az alsóházban be­
jelentett6, alicantei megbízottja által fi­
gyelmeztette Franco tábornokot a tengeri 
jog nemzeközi szabályainak betartására 
és ehhez a bejelentéshez hozzátette még 
Eden, hogy egy ik spanyol hadviselő félnek 
sem hajlandó megengedni angol ha jók 

átkutatását.
Az angol munkáspárt vezérének in­

terpellációja a barcelonai ostromzár 
ügyében

Az alsóház tegnapi ülésén Atlee őrnagy, 
munkáspárti vezér, Barcelona kikötőjének a 
felkelők részéről történő esetleges bombázá­
sával kapcsolatban Eden külügyminiszternek 
feltette a kérdést, hogy a felkelőknek ezt a 
lépését az angol kormány nem tekinti-e ka- 
lóz-ténynek ? A kérdésre

Eden külügyminiszter azt válaszolta, 
hogy az angol kormány eddig még 

1 egyik félnek a hadviseléshez való jogát 
sem ismerte el, tehát nem fogja tűrni, 
hogy a szembenálló felek bármelyike át­

kutassa az angol hajókat.
Atlee őrnagy arra a kérdésére, hogy mit 
szándékszik tenni Anglia, ha a spanyol nem­
zeti kormány Barcelőna kikötőjénél ostrom- 
zárat létesít. Eden felolvasta a burgosi kor­
mány táviratát. Ebben Franco tábornok kö­
zölte, hogy „Bare Hóna kikötőjében botrá­
nyos fegyver és hadianyagcsempészési folyik, 
melyet a felkelő hadvezetőség feltétlenül, 
ha ken, a barcelónai kikötő rammáiövése 
árán is m=g fog akadályozni. Kéri tehát az 
angol kormányt, hasson oda, hogy barátsá­
gos, vagy semleges államok hajói ne fussák 
át barcelónai ostromzár határvonalét, ne­
hogy a megindítandó hadműveletek folya­
mán kárt szenvedjenek.“

A távirathoz lord Elén hozzátette, hogy 
az alicante-i angol ügyvivő már utasítást ka­
pott Londontól és megfelelő biztosítékokat 
fog kérni Franco tábornoktól a nemzetközi 
tengerjog tiszteletben tartására vonatkozólag. 

Ha a spanyol partoktól három mérflld- 
nyire, vagy ennél távolabb érné támadás 
valamelyik angol hajót, úgy Anglia 
& legerélyesebben védi majd meg érde­

keit.
igy a három mérföldes tengersávoi belül a 
hajók csak saját veszélyükre közlekedhet- 

, nek- Eden válasza szerint tehát az angol kor- 
! mány egyik felet sem ismeri el hadviselő 

hatalomnak.
I A kormány jelentése a hadiliely/.Ptről
í Madrid, november 21. A spanyol védelmi

bizottsága az alábbi hivatalos jelentést adta 
ki: A kormányesapatok kiszélesítették és 
konszolidálták a frontot a Velasques palota 
körül, melyet az utolsó napok bombázásai 
a szó szoros értelmében- romhalmazzá lőttek. 
A kormánycsapatok előnyomultak az Isera 
szakaszon. Egy ellenséges lovasosztag a Casa 
del Campo felől megkísérelt behatolni az 
egyetemi várba, a kormánycsapato'r gép- 
fegyvertüze azonban szétszórta az ellenséges 
lovasosztagot.

London, november 21. Az angol kormány 
jelentést kapott a burgosi kormánytól, amely
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közli, hogy a nemzeti csapatok megszüntet­
ték a város északkeleti részének bombázá­
sát. A védelmi zónát kiterjesztetté« a város­
nak arra a területére, ahol az angol vala­
mint az amerikai követség és más külföldi 
képviseletek székelnek. Az idegenek részére 
bombamentesen tartott városrész násfél 
négyzetkilométernyi területen fekszik.

Hétfőn kezdődik a felirati vita
Bucuresti, november 21. Hétfőn kezdődik 

a kamarában és a szenátusban a felirati 
vita. Eddig Aurel Cozma, I. Florian több­
ségi és dr. Isaoescu vaidista képviselők 
iratkoztak fel a felirati vitához.

Bucureéti, november 21. Grigore Filipes- 
cu konzervatív pártjának elnöki tanácsa

tegnap este ülést tartott. Az ülés során 
Filipescu pártelnök részletes expozét tar­
tott a külpolitikai helyzetről. Az elnöki ta­
nács elhatározta, hogy a párt álláspontját 
a felirati vita során Grigore Filipescu fog­
ja képviselni.
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Glaszellenes zavargások törtek ki
Tripoliszban

Tripolisz, november 21. Tegnap Tripo­
liszban olasz, illetőleg fasiszta-ellenes za­
vargások törtek ki. A tegnapi zavargások 
után a tüntetők eltorlaszolták magukat a 
város centrumaiban. Tegnap este a rendőr­

ség és a zendülők között fegyvertüzet vál­
tottak, de ma reggel -béketágyalásokat 
kezdtek, amelyek eredményeképp a zen­
dülők elhatározták, hogy megadják magu­
kat.

Ä belga páriáméul megszavazta 
a Katonai reloimiavaslaloStal

Brüsszel, november 21. A kamara katonai 
bizottsága tegnap elfogadta a kormány ál­
tal javasolt katonai reformjavaslatot. Nyol­
cán szavaztak a javaslat mellett, hatan el­
lene és heten tartózkodtak a szavazástól. A

Coroiu eim©i3fi©iia az esküdtek elő«, 
hogyan leií országig« bandíía

€o?©m anyja és haga is tfamwaliemást tesznek & bandita
hiteperékezs

Bacau, november 21. A bacaui esküdtszék 
ma folytatta Coroiu bünperének tárgyalását. 
Az ügyvédek kérésére az esküdtszék* hozzá­
járult ahhoz, hogy a tárgyalást ne halasz- 
szák el, noha a vád 158 tanújából 77-en* 
hiányzanak. A vád lemondott ezelmek a ta­
nuknak a kihallgatásáról, azt kérte azonban, 
hogy a per tartama alatt vezessék ezeket elő. 
Maguk a vádlottak is Coroiuval az élükön 
azt kérték, hogy kezdjék meg perüknek tár­
gyalását.

A mai tárgyalás során sor került a vád­
lottak kihallgatására is. Ma reggel meg­
érkezett Bacauba Coroiu anyja és húga, akik

1 tanúvallomást fognak tenni a bünperben.

A vádlottak közül elsőnek Coroiut hallgat­
ták ki, aki miután bemondotta nacionáléját, 
vallomást tett arról, hogy miért lett úton­
álló bandita. Részletesen beszélt Aliesá törzs- 
őrmesterrel való konfliktusáról, aki el­
rabolta feleségét. Hogy megbosszulja magát 
a törzsőrmesteren, a törzsőrmester rovására 
bűntényt színlelt. Amikor letartóztatták, a 
börtönben megismerkedett egy Mazara nevű 
rablóval, akinek a táraságában több rablást 
követett el.
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katonai szolgálat tartama csak 12 hónap lesz 
Átmenetileg azonban, tekintettel a hiányos 
évjáratokra, a kontingensek három ötödé 1? 
hónapot fog szolgálni.
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pfyi U&zeíis is
A Népszövetség föl

Cambridgeban és Oxfoi] 
tott az angol egyetem 
szövetség uj célkitüzé

Beszédében azt i 
hogy a változott vászon 
vétségtől már nem jogi! 
egyes népek a nemzetkd 
foen, hanem erkölcsi ke]

Zavarba jövünk, 
főtitkár eme éles küldi] 
erkölcsi felfogás közö.i

Eleddig ugyani ab 
hitben éltünk, hogy a 
jogi kezelése egyet j< l| 
»elésével, vagyis ponto­
néin alapul magasrend 
értékelésen, vagyis a 
Ságnak hijjávai van, i 
jogre ndszer nek.

Ha ennek ellenére a 
kénytelen volt a fenti 
megvonni jog és erköl^ 
nak a jele, hogy még 
pontjából sem volt 
csel.

Jó volna hinni, hogy| 
vétség valóban az erkc 
helyezkedni minden kéi| 
ségi kérdésben is.

lássuk máé
a statts'dduiltfkl

Nincs kényelmesebb 
vagyT harcos sajtóergánu 
antiszemitizmus. E csőd 
pártnak, ha élni akarn| 
lult programra volna 
nemzetboldogitó igazság 
vagy nem értené meg 
mitizmus viszont olyan I 
ság, mint a ráolvasás.

Egyetlen szimpla haz| 
antiszemita mozgalom, 
e széles világon kizáró! 
vagyis ha a zsidókat 
forgó országokból, nyol 
lapotok köszöntenének

A szociális kérdése 
leegyszerűsítése, amely 
igazolására a rágalmai 
az utszéli hangú antisz 
lassanként behúzódik | 
moly sajtó hasábjaira 
előtt a liberális párt 
komolyan bizonygatta, 
Palesztinát is beleértve 
zsidóknak a legjobb 
OfCnsiva Romana, a v$ 
közben arról elmélkedj 
szedelmet jelent a roi 
megállapítja, hogy Eor 
nopolizálták az összes 
néhány sorral lejebb 
Oroszországból százezej 
Romániába zsidók és 
tömegek ma is itt éln<| 
között.

Hogyan védekezhet! 
tások ellen? Mit ha« 
*zembeszegezzük az 
kai, hogy maholnap í 
me nem a javak, hau 
lyek monopóliumának

Az a néhány gazdag 
jólmenő vállalatok él< 
romániai zsidóságot, 
feltartóz tatlamü d6k 
ki egy re nagyobb sz 
ticlóikból.

Van azonban 
ténymegállapítás

Eássuk már e; 
kát, amelyek ha 
»karnak nyilván!
^ási hivatal he

Vegyék elő egyszer 
* statisztikákat és néz 
tényleg a zsid()k monc 
a javakat és tényleg 

ország határain 
•henekültek T

Fővárosban jól bevezetett

fOíOiVosí es orvosi
rrndHő

teljes elektromedikai felszereléssel kom­
binációt keres külön fogorvossal és orvos­
sal, libera praetica-val egzisztencia bizto­
sítva. Ajánlatokat „50—100.000“ lej jel­
igére Brassói Lapok bucuresti kiadójába, 
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